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Összeférhetetlen helyzetek,
Nyitna vármegye szabadelvüpártja alig 

egy évnek a leforgása alatt nagyszerűen 
remekelt összeférhetetlen helyzeteknek az
előidézésében.

Múlt évi márciusi közgyűlésén sze­
rencsésen kibuktatta a tisztviselői állások­
ból és a választmányból mindazokat az 
elemeket, melyek a Kramolin főispán által 
felavatott érának szellemébe beilleszkedni 
nem tudtak, vagy nem akartak. A párt 
vezetése olyan férfiak kezébe jutott, a kik 
a Széli-féle kormánypolitika híveinek val­
lották magukat, ezen politika irányát kö­
vették, ahoz mindenben alkalmazkodtak.

Széli Kálmán bukása, s ezzel össze- 
függőleg a Nyitramegyében bekövetkezett 
főispán-változás, ezekre a férfiakra nézve 
tarthatatlan helyzetet teremtett. A vár- 
megye politikai és társadalmi életének 
egesz vonalán a régi rendszer emberei 
nyomulnak előtérbe és rohamos hódítás­
sal szerzik vissza az elvesztett teret. Néz­
zünk csak Crausz Istvánra, a ki Kramolin 
székfoglalásakor a szabadelvüpárt »rom­
jait«, mint mondá, vezette a főispán elé, 
s azután, hogy ne legyen kénytelen, mint 
egy uj Márius keseregni a romok felett, 
lemondott a rommá lett pártban viselt 
tisztségéről, ott hagyta a közigazgatási
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s vissza-bizottságban elfoglalt helyét is, 
vonult a magánéletbe.

Most ő a vármegye Figarója. Bevit­
tek a közigazgatási bizottságba, furfangos 

I bánffyánizmussa! becsempészték a nyitrai 
1 takarékpénztár igazgatóságába, képviselő­

nek jelölték in petto a nyitrai választó- 
kerületben, kiszemelték, mint halljuk, ve­
zető tisztségre a szabadelviipártban. Crausz 
István itt, Crausz István ott, Crausz István 
mindenütt.

Ezt csak példaképen hoztuk fel, an­
nak feltüntetésére, hogy az uj foispáni re­
gime alatt az ó-szabadelvüség alakjainak 
virít a kikelet.

A Széli-politika híveinek ezen hely­
zetből kifolyólag a férfiúi önérzet azt dik­
tálná, hogy ellenállást fejtsenek ki, a vár- 
megyei kormányzatnak a régi rendszer 
alakjait dédelgető és portáló személyi po­
litikája ellen. Önérzetes politikusok nem 
tűrnék meg azt, hogy a foispáni kormány­
zat tüntető rendszerességgel előtérbe tolja, 
minden pozíció felé két kézzel tuszkolja 
azokat az embereket, a kik annak idején 
csak azért szakították meg velők a szoli­
daritást, mert politikájok szellemét, irá­
nyát és törekvéseit nem helyeselték. Önér­
zetes politikusokra nézve egy ilyen helyzet 
tűrhetetlen, jellemükkel és közéleti mükö- 
désökkel összeférhetetlen, s azért önérze­

tes férfiak egy ilyen helyzetnek a párt. 
kötelek, vagy mindenesetre a pártköri ka­
pocs ketté szakításával szoktak véget vetni.

De ez az összeférhetetlenség utóvégre 
is belső ügye a nyitramegyei szabadelvű- 
pártnak, s azért, ha van is annak káros 
hatása a vármegye politikai erkölcseire, 
ez a hatás más pártokra nem terjed ki, 
hanem elszigetelve benn marad a szabad- 
elvüpártban, melyen, hogy van-e még va­
lami rontani való, nagy kérdés.

Sokkal megdöbbentőbb azonban az a 
helyzet, melyet a vármegyei szabadelvü­
párt a katonai viták alatt elfoglalt állás­
pontjával teremtett. Ezen álláspont és a 
liberális pártnak jelenlegi magatartása kö­
zött olyan összeférhetetlenség forog fenn, 
mely nemcsak politikai közéletünk nagy 
mérvű erkölcstelenségét mutatja be, hanem 
állami érdekeink szempontjából is feltét­
lenül kárhoztatandó.

Ki ne emlékeznék vissza arra a heves 
kuruckodásra, melylyel a nyitramegyei 
szabadelvüpárt a múlt év őszén a hires 
debreceni pontokat elfogadta1 A vágvecsei 
kerület vágta ki a hős tenort, megtoldván 
a debreceni programmot azzal a kemény 
ponttal, hogy a kerület liberális pártja csak 
olyan képviselő jelöltre adja szavazatát, 
a ki a debreceni átiratban foglalt nemzeti 
követelményeket egész terjedelmükben ma-
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Duvernal úr második házassága.
Irta: Ribau* A.

1.
Negyven évi munkálkodás után Duvernal 

jegyzó úr elhagyta hivatalát és letelepedett I’as- 
sy-ban feleségével s húrom leányával Constancia, 
buciba e> Giuseppinával, akik akkor tizenhat, 
illetőleg húsz es huszonkét évesek voltak.

Duvernal úr igen jó ember volt, aki azon­
ban egy nagy hibát követett el. mikor érdekből 
házasodott, aminek kellemetlen következményeit 
most erezte leginkább, mert hitvestársa nemcsak 
hogy gyengéd nem volt vele szemben, de sőt 
napról-napra különösebbé, hogy úgy mondjam — 
kiállhatatlanabbá vált.

Duvernalné asszonyság azonban nem sokáig 
osztozhatott férje nyugalmas életében, mert nyu­
galomba vonulásuk után néhány hőnapra rá tü- 
dóbajban elhalt.

Duvernal úr természetesen nem nagy fáj­
dalmat érzett feleségének elhalálozása fö­
lött. mert ugyanez az esemeny kilátásba helyezte 
neki azon nyugalmat, melyet evek őta hasztala­
nul keresett.

Coustanzia, buciba es Guiseppiua igen ha­
sonlítottak anyjukhoz: s valamint ez utóbbi nem 
éppen csinos külsővel volt megáldva, ugyanoly 
mostoha volt a természet a leányokkal szemben 
is. Mégis — talán mondanom sem kell — mind­
hármuknak eltökélt szándékuk volt meg nem 
öregedni férj nélkül.

Hiszen ha fényesebb hozománynyal dicse­
kedhettek volna, amit vagyonos apjuk könnyen 
megadhatott volna nekik, hamar találtak volna 
férjet szépség! hiányaik dacára is. Ámde Duver­
nal úr a házasságról nagyon időszerűtlen elveket 
vallott. Egy alkalommal többek jelenlétében igy 
nyilatkozott: Manapság nagyon elhanyagolják az 
ideált! A pénz nem boldogít . . . Lányaim nem 
kapnak semmi hozományt s igy biztosak lehetnek 
majd annak szerelméről, aki elveszi őket.

E nyilatkozat csakhamar köztudomásúvá 
lett azon fiatal emberek között, akiknek szándé­
kuk volt szerencsét próbálni a gazdag Duvernal 
kisasszonyoknál s elegseges volt arra, hogy mind­
nyájukat a nyugalmazott jegyző házától egyszer 
s mindenkorra távoltartsa.

II.
Duvernal ur özvegysége második, harmadik 

évében valami nélkülözést, valaminek a hiányát 
kezdte érezni. Coustanzia, buciba és Giuseppina

nagyon -/Ívesek es figyelmese« voltak irány iban 
de az ő gyöngédségük nem elégítette ki jó embe­
rünk szivét, mely a kényelmes, nyugalmas eleiben 
mintegy megifjodva különféle vágyaktól kezdett 
dagadozni.

Kóbor, nyugtalan vágyai rövid idő alatt ha­
tározott alakban kezdtek kibontakozni s csakha­
mar azon eltökélt szándékká tömörültek, hogy 
özvegység! magányát valami rokon lélek kellemes 
társaságával váltja föl; elhatározta, hogy újból 
megházasodik, mely házasságot azonban nem fog 
valami érdeknek alárendelni, miként az elsőt.

De azon házakban ahova Duvernal ur ház- 
tüznézui járt, sajnálattal kellett tapasztalnia, hogy 
az eladó menyecskék sehogy sem akarják őt 
partieképes egyetmek nézni. Vájjon miért? Talán 
öregeeske volt már ‘‘

Másrészről pedig a leggondosabban óvako­
dott minden ügyetlenségtől, nehogy valamely ta­
pintatlansága folytán e rendkívül kényes ügyben 
nevetség tárgyává legyen.

Hosszas elmélkedések és reflexiók után arra 
határozta el magát, hogy egy házasság-közvetítő 
ügynökséghez fordul.

A közeli Párisban pedig ilyen nagyon sok 
van. Szorgalmasan tanulmányozta az uj-ágok ha- 
tulsó lapjait s végül Krivan unió ügynökségét
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,,áévá teszi. Vonatkoztak pe^L 
követelmények a közös hadsereg magyar 
részénél használandó magyar nemzet, je - 
vénvre. a magyar ezredeknek az ország 
területén való eloszt isára, a magyar honos 
tiszt yar ezredek
lyezésére. a magyar szolgálat, és vezény­
leti nyelvre, magyar katona, oktatásra es 

judikatúrára.
•\ vágvecsei határozathoz szekundált 

a nagytapolcsányi kerület, a mély bass ót 
pedig a nyitra-kerületi liberálisok adták a 

szép énekhez.
A delegációk tárgyalásai után most 

mar hat ttan tudjuk, hogy a le 
ceni programmból, melyhez Nyitra megye 
őszi közgyűlése is egyhangúlag csatlako­
zott. mi valósul meg. Kapunk 893 ösz­
töndíjas helyet a katonai intézetekben, a 
hadügyi kormány nagy kegyesen megen­
gedi, hogy a saját pénzünkből ennyi ala- 
pítványos helyet létesíthessünk Ezenkívül 
a katonai hadapród- és reáliskolákban a 
másodrendű tárgyakat magyar nyelven 
fo ,ják tanítani. Ez a vívmányok tutti-quan- 
tije. mely az országnak évi 600,000 koro­
nájába fog kerülni.

Ennyit tudott kivívni gróf Tisza Ist­
ván liberális kormánya, s a debreceni ku- 
p, ,1 egy húron pendült nyitra,negyei 
liberálisok ezen kormány, sót a hadügyi 
vrZet ,ség iránt is ragaszkodó bizalommal 

viseltetnek.
Gróf Eszterházy János, a vágvecsei 

határozat értelmi szerzője, Nyitramegyé- 
ben a nemzeti áramlat mozgató lelke, a 
magyar delegáció plenáris ülésén nemcsak 
a hadügyi költségvetéssel való teljes me­
gelégedésének adott kifejezést, hanem di­
csérettel emelte ki azt is. hogy a hadügyi 
vezetőség »az initiált reformokat illetőleg 
bölcs mérsékletet tanúsít«. Nem szenved 
kétséget, hogy gróf Eszterházy János fel­
fogasat az egész nyitramegyei szabadelvű- 
párt osztja, vagy ha nem osztja, az csak

azért van, mert a mostani kormány alatt 
minden gondolkodást feleslegesnek tart.

Hát igazán nem kívántatik más a had­
seregre vonatkozó nemzeti jogok eltolde- 
lésehez, mint az, hogy az uralkodó párt 
a hadügyi kormány »bölcs mérsékletével« 

meg legyen elégedve.
íme a debreceni kurucok fegyvertár­

sai. hogyan vedlettek át 13 próbás laban­
cokká : Milyen jól találják bele magukat 
abba a helyzetbe, melyet a debreceni át­
irathoz való csatlakozásuk és a kormány­
nak valóra váltott katonai programmja 
rájok nézve előidézett 1

A liberálisoknak jó szimatjuk van, 
azért a politikai szelek változását megér­
zik ; de nincs közéleti erkölcsük, s azért 
a politikai helyzetek összeférhetetlenségét 

nem érzik. ’

Baro Bánfly zászlóbontása.
Nem csak hazafias frázisokban, hanem nagy 

eszmékben, kitűnő közjói, nemzet gazdi-ági es 
! politikai tervekben i- gazdag az a programra,
I melyet a báró Bánffy vezetése alatt szervezkedő 
1 „Uj párt“ közzé tett.

lie azért olyan mégb ez a programra, bogy 
azt juravaló hazafi el nem fogadhatja. Es pedig 
azért nem. mert 1 ezt a programmot, annak 
kibocsátói csak úgy összelopkodták más pártok 
prog,auraijaiból; 2. a ve/er. a ki ennek az uj 
pártalakulásnak a zászlaját lobogtatja, teljesen 
megbízhatatlan es kompromittált ember: 3. ez a 
programra a felekezeti villongások úszkét tej ti 

I macában.
Hogy menuvire összelopkodták ezt ;i prog- 

rammot, azt nem ueliez feltüntetni. Követeli az 
uj párt intéző bizottsága : Az állam egész szer­
vezetének nemzeti tartalommal való megtöltését; 
a magyar birodalom állami létének a külső kép­
viseletben és a külkereskedelem intézményeiben 
teljesen egyenrangú kifejezései: a véderő magyar 
részében az l'óx XII. t.-e. teljes érvényesítését; 
magyar közművelődési politikát; a közigazgatás 
államosítását a he.yi önkormányzatnak es a köz- 
szubadsagokuak sérelme nélkül.

Ezek a kívánalmak egytól-egyig a volt 
nemzeti part prog,auraijából vaunak kiollózva, 

i vallják a közösseget ezen kívánalmakkal az újab­

ban ismét különvált nemzeti párti dissideusek, 
vallja a néppárt is, mely mindezen követelmé­
nyeket részben mindjárt megalakulásakor prog. 
rámmjáha felvette, részben idő folytán azokkal 
magát teljesen azonosította.

Követelik továbbá az ex-miniszterelnök és. 
emberei: a választói jognak tetemes kiterjeszté­
sét ; a katholikus egyház önkormányzatának vég­
leges szervezését; a munkahiány megszüntetését, 
az" elszegényedés és a kivándorlás meggátlására 
nagy arányú beruházások foganatba vételét; a 
városoknak és lehetőleg a községeknek az állam 
által reájuk hárított feladatok teljesítéséért mél­
tányos kárpótlását; az adórendszer reformját és 
egyszerűsítését; a fogyasztási adók leszállítását; 
a" létminimum védelmét; a munkásügy rendezó- 

j set. az igazságszolgáltatás egyszerűsítését.
Ezeket a szép programmpontokat a főud- 

! varmester ür a néppárttól sajátította el. Eljárását 
I jellemzi, hogy nem akarta, vagy nem merte a 

kezét kinyújtani a néppárt programmjáuak azon 
pontjai után. melyek szintén igen szoros össze­
függésben vannak a népjóléttel, milyenek a szö­
vetkezeti ügy. az adóvégrehajtási törvény reví­
ziója. az uzsora törvényes meggátlása és üldözésé. 
Itt már rákoppintott a hosszú kezű ember kör­
mére a zsidó érdek, mely a liberális politikusok 
ele nemcsak az alkotásban, hauen, meg az elsa­
játításban is tilalomfát szokott állítani.

Ott szerepel még az uj párt programra- 
j jóban : a nem katb. egyházak rendszeres -gé- 
i |v,ízese: a magyar nemzeti jegybank és az önálló 

vámterület. Ezeket a bombákat a függetlenségi 
párt fegyvertárából lopkodta ki. S hogy a fur­
fangos elsajátítás teljes legyen, bekukkantott a 
szabadelvű párt kamarájába is, a honuét a foko­
zatos államosítás ideáját csente el.

Kérdezzük most már, megengedi-e a poli­
tikai tisztesség, hogy valaki minden eszmetel,Bé­
lés uelkül, a létező pártok törekvései között 
tetszés szerint válogatva, azok közül a legjobba­
kat, vagy a legnépszerűbbeket zászlajára Írja, és 
ezzel az idegen tulajdonnal, mint uj eszménynyel, 
és mint a saját szerzeményével a nemzet elé 
lepjen, hogy ezt uj célok és uj eredmények felé 
vezesse V

Az igenis a legszigorúbb politikai felfogás 
melleit is megtörténhetik, hogy valamely páit, 
„m- pártoknak program,újából másodrendű kér­
désekben egyet-mást átvesz, de feltétlenül tilos 
dolog a letelő pártok alapvető program,újának a 
pontj út elsajátítani, s ezzel a lopott vagyonnal 
az illető pártok ellen tábort ütni. Ilyen mód­
szerrel csak a politikai szegénylegények élhetnek

te «

szentelte ki mint amely legjobbnak látszott vala­
mennyi között.

Leányai előtt természetesen mélyen hallga­
tott az érdekes dologról. Szándéka volt csak ak­
kor közölni velük az örvendetes eseményt, ha 
már eljegyezte volt magát jövendőbeli életepárjá- 
val. Fölkereste hat l.rivan úrnő ügynökségét, 
előadta di-kret óhaját, nem titkolta el azt sem, 
hogy bárom eladó lánya van, ajánlotta az ügy­
nökségnek, hogy a lehető legnagyobb tapintattal 
L.< gondo'-ággal járjon el, végül megígérte, lmgy 
iiyoc nap uralva visszajön és tudomást szerez az 
ügvmik-i g munkálatairól, kutatásáról.

Ili.
Ez a nyolc nap cg. z örökkévalóság volt Ibi­

semül urnák .... Elérkezett végre a kitűzött 
nap - Ibise,na. ur ér;betű izgatottsággal lepett 
az ügynök- g helyiségein-.

I ram ■ .olt az ügynökség igazgatónője
_hirdetésemre tíz hölgy válasza érkezett be.
lgs hát a jelentkezők nincsenek sokan. l>e hiszen 
mit i' kivonhat? Szom.-ru dókét .lünk! . . . . 
A ha/;is-agköte<ek szama esne vre állandóan 
esökkeu . . . Megjegyzem meg, lo gs a beérkezett 
tiz. lesel közül, melyeket majd il i> fogok adni, 
nem tudom a Iá,- után e, vagy pedig a levelek

különös hauf live, hét nem igen érdemel
figyelmet.

Feltétlen bizalommal vagyok asszonyom ta­
pasztalatai iránt mondta Üuvernat remegő 
hangon — es mellőzve az említett bet levelet, 
csak a többi háromról kérem szives tudósítását.

íme, itt az a barom lesel — szólt az igaz- ; 
gatótiő — ez íz a három levél, mely komoly ; 
figyelmet erdemel. Azt. a barom hölgyet, akik a 
leveleket küldték, a icgneinmebb szándékok ve­
zérlik es lelkesítik . . . mind a hárman késznek j 
nyilatkoztak egy találkára megjelenni házamban; | 
az egsik még fényképét is mellékelte. Itt van , 
uram, olvassa.

Erre az ügynökség igazgatónője átnyújtotta 
a három figyelemre méltó levelet a kiérdemttlt 

! jegyzőnek.
1 >nvernal ur mohón olvasta a leveleket és j 

I beigazolva látta az igazgatónő szavait, mert a le- 
! velők tens log a leg - ebb reményekre jogosították 
j fid ót és teljesen meg volt elégedve Az iras 
I ugyan meglehetősen ismerősnek tűnt löl előtte, ö 
i azonban oly r-ekoly fontosságot tulajdonított eme 
j kis-e nyugtalanító észrevételnek, hogy bizony 
i nem esett gondolkodóba afölött., hogy hol lat hat ta 
J ö mar ezen Írást. Optikai csalódá-nak tulajdoui- 
I tolt i az egészet!

s; már most mit teszünk, kérdezte emberünk 
mosolyogva Eri van úrnőtől.

Mindenekelőtt — válaszoló emez — a bá­
róin hölgy mindegyikei találkára hívom meg há­
zamba ugyanaz nap, ha ön ugv akarja, de tei- 
Uieszelesen más-más órára. Miután pedig ón 
mind a bárommal be-zelt, ön tűzi ki egy újabb 
találka idejét, ott, ahol ön akarja es azzal a 
hölgy gyei. amelyik legjobban fog majd tetszeni, 
hogy az illetőt jobban kiismerhesse.

Duvernal urban e szavi.k benső palá-iolba- 
tatlan örömet keltettek s nem is vette e-zre, 
hogy El i van unió, látva emberünk megbatousá- 
gat. egy k;- gunvos mosolytól nem tudta nitgit 
visszatartani, mindamellett azonban tárgyilagos-á­
gát es méltóságteljes magaviseletét megtartani 
iparkodott.

A légyott napját a legközelebbi estitől okié 
tűztek ki es megegyeztek abban, hogy a vo . n) 
jelölt Fernil Octavius név alatt, mint toursi leni- 

birtokos fog bemutatkozni.
Bízzék csak bennem, ■—fejezte be a tames 

knzást Eri van úrnő. Elfelé ügyekben sok • 'i “l 
pusztaiatokkal rendelkezem s biztosítom önt, 
hogy az én közreműködésemmel meg lesz regvdie.

Köszönet! ezer köszönet — rebegé huver- 
na! a tvgósziutébb lobi ■ elismerés hangján, ->r



Komoly és n jiolit ikai decórumra súlyt fek­
tetó emberek eppen ez ókból az uj párt zászló- 
bontásival szemben csak ridegen visszautasító
niagatartást tanúsíthatnak.

Kzt parancsolja az uj párt vezérének a 
a,gbizhatatlansága is. A szászokkal paktumot 
botolt Waulhtói, hogyan lehet komolyan ueuizeti 
tartalmú politikát várni? Az isehli klauzula 
szerzőjéről á becsi körök egyik legkedveltebb 
intín vsáról, ki hiszi el, hogy kivívja a 67-iki 
törvény alapján a teljes állami egyenjogúságot, 
a nemzeti jegybankot és az önálló vámterületet ? 
A bojtorján nem terem fügét, a kakukfü szárán 
nem virít ki babérlevél.

De vissza kell utasítani ezt a kalandor 
vállalkozást azért is, mert az nem egyéb, mint 
8,,u.sen burkolt törekvés a protestantizmusnak 
jogtalan térfoglalása felé. A fokozatos államosí­
tással. az önkormányzati jogok uj szabályozásával, 
minden felekezetet meggyöngítenének, csak éppen 
a kálviuizmust kímélnék, azon ürügy alatt, hogy­
annak fajmagyar népe magában véve is garan­
tál nyújt a nemzeti szellemű oktatás és az ön- 
kormán) zati szabadságok veszélytelen élvezete 
iránt. Más részről a felekezetek segélyezésének 
szélesebb alapra való fektetésével főkép a pro­
testantizmust erősítenék meg, mert eddig is az. 
húzott az állami segélyezésből legtöbb hasznot

Programújának ezen részével az uj párt a 
felekezeti villongások tűzfészkévé válnék. Ezt 
pedig józan politikus nem akarhatja. Omikron.

Ujdonságrok.
Dr Kopp Tibor, nyitrai főgimnázium! 

tanár f. hó 24 en sikeres eredménvuyel letette 
a paedagugiumból az utolsó tanári vizsgát. Mele­
gen üdvözöljük.

Honvédségi hírek Hétfőn, f. hó 22-én 
a helybeli honvéd laktanya tiszti ertekezleti ter­
mőben Szabó Lajos százados, daudárvezérkari 
liszt ur felolvasást tartott a katonai terkepke- 
szitoről. Az érdekes felolvasást a teljes számban 
jelen volt ten)leges tiszteken kívül számos hely­
ben lak" tartalékos tiszt és hadapród hallgatta 
végig. Hnnyady Imre százados ur felolvasása 
„Siji‘i'11 túrót történetéről, különös tekintettel az 
,‘t t "ilyt hadi eseményekre.“ nem március 8 an, 
mint a Ny. Közi. levesen jelezte, hanem már 
J-éni szadiin d u. 6 órakor lesz ugyancsak a 
honvéd laktanyában. Az érdekesnek Ígérkező íel- 
elva-a-t bajtársias vacsora fogja követni a tiszii 
étkezőben.

Felolvasás a knth körbon. Mi f
'a ' in délután 4 órakor lesz az cl-ő böjti 
:• visas. Tartja Sarmaságh Géza főginm. tanár

NYITEAMEGV-, SZEMLE

elV I n!uk f odományos készültségét és érdekes 
előadását közönségünk nn-r ismeri. Az egyházi 
zeneegylet ez alkalommal Kidnek hires oratoriu- 
ádniÓ a ”Stabat fog részleteket eló-

Halálozás, Özv. Vucskics Agostouné 
volt magy. kir. állammérnök és t848/49-iki hon 
vedszázados özvegye dr. Vucskics Gyula r.agv- 
varadi plébános és a „Tiszántúl" felelős szerkesz- 
Ójenek édesanyja munkás élete 74-ik, példás 

kereszten) türelemmel viselt négyheti betegség 
után elhunyt. Be ke poraira !
. ^ nyitrai izr. leányok egyesü­
lete tegnap február 27-eu szombaton Nvitra- 
város székhazának nagytermében saját könyvtára 
javára irodalmi estélvt rendezett Műsor • 1 El­
nöki megnyitó. Verő Zsigáné, Landauer Ilona 
elnök 2. A leány egyesületről. Hirsch Jolán r. tag. 
rí ^ ,m°u király álma. Költemény, szavalja: 
Hahn Hedvig r. tag. 4. Modern festők. Előadja: 
L)ka Károly ur, a „Művészet* szerkesztője. 5. 
Az irgalom. Költemény Jakab Ödöntől, szavalja ■ 
Szántó Blanka r. tag. ti. Tíz perc. Felolvassa; 
lábon Róbert ur, az „Uj Idők" h. szerkesztője.

Adomány Nemesek Ferenc kanonok ur 
ő nagysága a rajeci róni. kaih. iskola céljaira 
100 koronát volt kegyes adományozni ezen na- 

j gyón becsült kijelentéssel, hogy ugyanezen iskola 
anyagi ügyét a jövőben is szivén ’ fogja viselni. 
Midőn az iskolaszék ezen kegyes adományáért 6 
nagyságának a nyilvánosság előtt is hálás köszö­
netét mond. őszinte szívvel kívánja, hogy a ki 
ezen jótékonyságát egyedül képes jutalmazni, öt 
meg számtalan esztendeig éltesse. — A rajeci 
róni. kath. iskolaszék.

P. Pelcsárszky Ananias f. Múlt 
i vasárnap reggel hunyta he szemeit övökre Nvitra 
j város egyik érdemes volt lelkésze V. Pelcsárszky 

Ananiás, sz. ferencrendi áldozár, ki több mint 
45 évig működött Nyitván, szül. Duklán (Galíciá­
ban) 1844 ben (a sz. Ferencrendiek újabb sche- 
matismusaiban nyilván tévesen Zsolna szerepel 
születési helye gyanánt ;) 1855-ben tizenhét éves 

I korában belépett a sz. Ferenc rendbe s Pozsony- 
i ban elvégezvén a láttául tanfolyamul, 1857-ben 

felszenteltetett s a következő éviién már Nvárán 
! működött a fereneiek felsővárosi plébániáján* mint 
! tót hitszónok s mint az elemi iskolák hitoktatója, 
: mely állásban megmaradt, inig elöljárói 1875-ben 
I a nyitrai zárda élere állították mint házfőnököt 

és a felsővárosi plébánia adminisztrátorát. A 
megboldogult 1875 ItOl-ig volt a felsővárosi 
plébánia élen és minden egyszerűsége es vissza­
vonult 'ága mellett is komoly természeténél fogva 
nagy tekintélynek örvendett a népnél. — Teme­
tése. melyet dr. Bobok József apátkauonok úr 
végzett nagy a'szisztem i.ival f. hő 28 án délelőtt 
a fereneiek h mplnmában ment. vcglie. A templom 
dacara a köznapnak és ■ délfele haladó óranak, 
zsúfolásig megtelt. Ott volt az euesz káptalan 
Veiiczell Ferenc nagyprépost c. püspökkel élén, 
a tisztikar egyes képviselői, a polgárság, külö­
nösen sok nép.,mely a templomon kívül az utcát

c. 1 , li lehetett olvasni, hogy egyik szemevei 
már a közeli boldog házasélet örömeit nézi.

IV.
A rendezvous-t megelőző három napon Du- 

veriLil ur rendkívül izgatott és türelmetlen volt. 
s azi vette -/re. vagy pedig csak úgy tűnt föl 
elölte, u--n*ha észrevenné, hogy a leányai i< ha- 
sou.I.Icpen izgatottak, idegesek.

I látszik — gondolta magában — hogy 
' "listán in. Lueilin és Giu<eppina megneszelték | 
a nagy dolgot, melyet véghez akarok vinni!

A szerdáról csütörtökre virradó éjjelt az ex- 
jegyző Ur teljesen álmatlanul töltötte, mert suin- 
íe.t-i.i, a holnapi legyott-ra és jövendőbeli felese­
kére gondolt. Szőke lesz-e, vagy barna V Sovány-e, 
vagy kövér? Milyen lesz az első benyomás?... 
l'ten-! mily kínos és végtelenül hosszú éjszaka!

\1 ‘-ül fölkelvén, minden ügyessi gét latba 
veó-tte, i.ogy magát kicsinosítsa s az arcára rótt 
hatvan wet bizonyos művészi frisseséggel elsi- 
1111' I mikor vegre két órai toilette után kilé- 
pet; szobájából, Constanzia, Lttcilia és Giuse|i]iina 
a ví g-. köszöntést mindjárt azzal az kérdéssel 
toldották meg ;

I .mész valahova, at) us ?
Igen. elmegyek... és csak délben térek 

vissza. telelte

Erre mind a barom leány gondolta magá­
ban : Pompás ! így legalább teljesen szabad leszek.

És ti mit fogtok csinálni egész délelőtt? 
kérdé a jegyző.

Én a divatárusnőhöz megyek, válaszolta 
Constanzia.

Én meg egyik barátnőmhöz, szólt Lueilia.
Én meg egy jótékonysági egylet gyűlésére 

vagyok meghíva, mondta Giuseppina.
Miután igy Iluvernal Ur végzett a házbeli- j 

ekkel, távozott s hogy a gyaloglás ue tegye lan­
kadta. fiakert fogadott föl Minél inkább közele­
dett Eri van úrnő hazához, annál nagyobb lett 
izgatottsága es türelmetlenségé.

Odaérvén, az igazgatónő igen nyájasan fo­
gadta ót, s látván ízgatoV'ágát, iparkodott őt 
bátorítani, mondván: Reményiem, uram, hogy 
teljesen meg lesz elégedve.

V.
Kevéssel ezután majdnem egyszerre szálltak 

le külön-kttlöu fogadott kocsijukról Constanzia, 
Lueilia e' Giuseppina ugyanazon ház előtt, ahol 
Eri van úrnő tartotta hazassagközvetiló iigynöksé- l 
get s ennek helyiségében váratlanul találkozván, j 
a legnagyobb meglepetés hangján szólallak meg j 
mindhárman egyszerre:

Te itt?! '

is eltöltötte. A gyászszertartás alatt a kath. kör 
dalárdája euekelt. A megható dal alatt sokan 
könveztek a népből. Mikor megláttam a szoron­
gásig megtelt templomot, mely tömve volt, mint 
akar a feltámadás napján, végig vonult emléke­
zetem előtt az a 45 esztendő, melvet a boldogult 
a nyitrai plébánián töltött, s azon gondolatra 
jutottam, hogy az elhunyt hosszú lelkészt pályá­
ján alighanem még többet kisert ki az utolsó 
nyugalomra, mint a hányán őt kísérik. — Tete­
meit a barátok temploma melle levő sírboltba 
helyezték el, azon az ajtón, mely örökké zárva 
látszik, mely féldombormüvü feltámadó Krisztus 
alakja e szavakra mutat : Aki hisz én hennán, ha 
meghalt is} élni fog! — Béke poraira !

Kodolányi Antal ünneplése. Ko- 
i (íolán)i Antal kir tanácsos, az „Országos Magyar 

Gazgasági egylet* igazgató választmányának tagja 
és irodalmi s tanügyi szakosztályának* elnöke, e 
hó 18-án ünnepelte életének 70 ik. gazdasági 
szakírói működésének 50-ik évfordulóját. Az (). 
M. G. E. igazgató választmánya gróf Desewfy 
Aurél elnöklete alatt, a „Köztelek* termeiben 

j fényes ünnepélyt rendezett Kodolány inak tisz- 
! teleiére, melyen az elnökön kívül számosán fel- 

köszöntötték és az ország minden tájáról sokan 
táviratilag vagy levélben üdvözöltek. Ez aikalom- 

I mai Merev Lajos az 0 M. G. E. Nvitráu lakó 
igazgató választmányi tagja, egy sikerült írásbeli 
verses mondókat intézett Kodoláuv ihoz, melyet 
lapunk jövő számában hozunk.

A nyitrai ingyentej intézménytől
vettük a következő sorokat:

Tekintetes Szerkesztő l'rl
Az alábbiaknak szives közlését kérve, „a 

Nyitrai ingyentej“ eddigi szives pártolásáért fo­
gadja halas köszönetemet.

„Közönségünknek érdeklődése a nyitrai in­
gyentej intézmény iránt mindinkább növekedik, 
úgy, hogy most már abba a helyzetbe jutott az 
intézmény, hogy naponkint 171 l-nél több gyerme­
ket láthat el jó minőségű tend

Utolsó közleményünk óla következő adomá­
nyok folytak he: N. N. 50 kor., N. N. 20 kor., 
özv. Boronkay Lászlóné Vajk 10O kor. az ingyen 
kenyér kio-ztás Nyitva 1000 kor, Ehrenfeld 

. Gyula Nyitva 20 kov., Silbevstein Adolf Nyitva 
10 kor, dr. Botok József kanonok Nvitra 2u kor, 
dr Fvanciscy Lajos Nvitra 20 kor., N. X. I kor., 
dr. Bienenstock Ignác Nyitva 10 kov., Nyitrai 
Iparbank 20 kor. Juhász Sándor Sutra 10* kor., 
Juhász Zsigmond Becs 10 kor. Nymai hitelbank 
50 kor. Teritméuvek sth. 12 kor., összesen ■ 
1353 kor.

Az eddig már nyugtatott összegekkel együtt 
befolyt 5851 kor. hi tillér.

Habár nagyon lélekemelő a nagy közöns g- 
nek az az. áldozatkészsége, mely az „ingveu tej"- 
uek ily jelenteken) összeget juttatott, in ni lehet 
es nem szalud ezen áldozatkészségnek szünetelnie, 
nehogy az oly -zep lendületet mert intézmenv, 
melynek jólétemen1, eit oly sok szegény, különben 
az éh'eg kinjaina : áldozatul e<ő kisded élvezi, 
további áldásos működésé- eu meg ikn-zM-sek.

8 ra zajos hahotában törtek ki. mely azon­
ban csak szegyenkezesüket palástolni volt hivatva. 
Aztán egyik a másik után adta elő jövetelének 
célját s mindhárman megegyeztek abban az ok­
adatolásban, hogy látván apjuk nemhánomságát, 
a kinek kisebb gondja is nagyobb annál, hogy 
lányainak férjet keressen, maguk néztek hát utána, 
s ez utón próbáltak szerencsét.

Úgy történt a dolog, hogy 1 >uvernal úrnak 
mind a három leánya olvasta az Erivan-ügyuők- 
seg hirdetését s mind a három föl akarta hasz­
nálni a legelső kínálkozó alkalmat.

De vájjon hogyan történhetett az, hogy mind 
a három leány ugyanazon órára kapott meghí­
vást V V Ez a körülmény kissé nyugtalanította
őket.

Fölmentek a lépcsőn s megnyomván a villa­
mos csengőt, bebocsátást nyertek a kijelölt fogadó 
helyiségbe. A szobaiam azonban, aki ajtót nyitott, 
rendkívül meglepődöttnek látszott.

Amint beleptek a nagy terembe, Evivan úrnő 
epen tanácsokkal látta el Duvevnal urat es hal­
kan szólt klienséhez:

íme ! itt az első, uram ... csak bátorság !
A másik pillanatban Constanzia. Lueilia es 

Giuseppina atyjukkal szemközt találták egymást!

________________ ______________  3



nyitrameg */EI szemle.

V iu-veu kOliver kioszt.. bizottságnak el- 
• -v »II?t*iiit‘k H>H) koronáthatArozását, tnelv az uu>< nit jn

7'““* tr!e

yj-elóte-GLete >'■ U“" h*W
,Alu'/<l:;:;;;:,‘"1;v,nv x.,.h.,io a

So»*:

' 1,.;Vl../lk. 1 i.-kintetlu-n uUmuk a ni.u
k'mu-v.Mmkba» • w-P , N'i.ra, M-'-* e* 
Nvtrai lu'eli.ankra v- hisszuk. k.._> töknek 

vanm'iiyt'uk t,. ibi pen/.ait<-/.eteiuel iik. 
‘külön’,eu ez ,r.,n>i.au kui.m kérődet 1< feikenv- 
lettek, követekre faxt találni- . .

Fogadja tekintető szerkesztő ur kiváló tisz­
teletem uviivauit i-át.

Nvitrán. 1904. február 23.
/v. i'ii'ii ''" zj h't-'ii'j.

A zobori hegyközség derek tevékeny 
eltMi.tr . u. m. Eörim/y Gyula elnök, Kutvaszer 
Mvan : lelnők e- S/ev-i Ferene hegybíró a múlt 
va- ruap e bizalmi állásukról lemondván, he­
lyükbe elnökül Ilonát S tudor tóuazzatő. Hor­
váth József tv-:-, bird alelnókül s vegre Houchetti 
József hegybírónak Ión megválasztva.

A Nyitnvmegyei Gazdasági Egye- 
sülct 1 ex i március hó l en, pénteken d.Sí Nxitian. saját heixi-egélteu thos-uih-ter 
3 ) igazgató választmányi ül st tart.

Ujrn elitéit ügyvéd. IV. Ívre- > .'un­
dor. nvitrai ugwelet. ku a uyitra. lorveny«** 
m.i'felevxel ezelőtt s hónapi börtönre tied. a 
tálka nedv a büntetést 2 évi légyItazra emelte.
Vádlót- feleld"'.esere a kúria az ítéletet .....
se I..„isitel-o Uj visz:al ltot rend-ó ee l-.uuek 
ah..),, a nv- I tv-/.-,; e betett hgressxt •> no 
nap. m:önre e- 10.i kér. puizbirs.ura t.v.te.

A nyitral telefon hálózatnak 
lecuiaboatt kud -G nevjesiyzeKe szerint ossze-eil 
so éinlizetóje vall. A névjegyzekbea utiyati m tga- 
sabb szamok is foslaltatuaK. de egye- h .«beeső 
szamok hiattxzanak úgy. hogy a tényleges ál.o- 
ntasok szama .-tik A regi jegyzékből ki­

ír. Bmgha 'and" Békét Fülöp 
Nyiira es Békéi Füiop Zobor Fzek ívhat 
nieg-züutek mint előfizetők Vj benne Bach 
l-ntő Zohor (91. -z.i A bo-ptn H> telefon
vezeteke a főispán! titkári irodába lőtt áthelyezve 
isanta l űrét. Mint legjelentekenyebU újdonságot 
ki kell emelnünk, hogy Tinire vy Vil nos főispán 
,;,o -z.i Iv.mkara i< bevezetőit te a telefont, ki 
vei Nxitrárol minden 'ih'iinzeti e iti/v-d beszélget- 
beinek az e ő fizetők.

Sorozás Nyitrnmegyében. Lapunk
előző - amaban hozott soro/a-i tervezethez pótol
juk még a akkor ......radt : rásókat. Es pedig
.... i»rvezet szerint sorozás lesz: Miaváu

Vágujhelv *n tpr- L'i—is. l’ostyen 
; ,r s-9. Szénié tpr'd 1 ' ' lk"lf 1 :uA,1'

Szakok* írás rná * ■ '
nedi-'. ha az obstrukeio nun ‘ - 111 *' •*' . .volna megtartható a ....... .. »tpakra Ion k -

Miava ipr.23 25 V .... «ely ^ Szakotoa 
Póstyén ápr. 18 -I". Szeme pr. ;
varos upr. 13. Szakolc u i ir is ápi 11 -»•< **
wős h -ze niieii vagvuuk. 'max - tervezetek xa - 
melyike -nőst már elodázás nélkül múlhatatlanul 
betart .tik. .

A hivatalnokok és ft néppárt. Mi­
iünk. mura a néppárt n u Fakul, a hivatalnokok 
körében azon kozhiedeh- n - * «adt. hogy ;x Um 

ni,. .vei tisztviselő annak tagja „em .ehet. - 
.e „ine■- is ilveu tagja NvUr. negveben. ledig 

v -k derek, keresztem erzeHuü hivatalnokunk.
.le akik közöttük a leguagyoiib politikai ouaho- 
-,oot tanúsították, légiié" >b odáig vittek, hogy 
,u"n szavaztak a kormánypártra. - Láttunk az,,n- 
1, közöttük többeket, .kik akaratuk o lenere 

k-nvte enek voltak“ kortess/olgálatokat teljesi- 
t'eni a néppárt ellen, h - •" tudjuk, hogy meggyő­
ződésük eilen történt M-l a bodajki kerü­
letben lefolyt képviselő xui.sztas megnyithatja 

, ,k -ze nei, akik edd - nem hittak tisztán. Ott 
t. i. maga a néppárti jei-lt Bérezel llela kormány­
hivatalunk. A .. 1 ejérme-- - napló egyik legújabb 
-/ama -11 . következők. I olvassuk róla : erezel 
Bela a b ún nádi B-e : imdía-od v .'o, l’erczel 
„ iiiminiihi-iumhiu ' mu*,;ajaml

AV,u,YvV; róla ott ts, ho;n/ elvn 
„ „.'írnihoz vonóik. A--:.« >y:tcrlt mpmrt 
o,o.< <:.-rr.-:.When, - doro.thi kerületben jelölt 

ru)t , h l ezen politii'ezelmei dacéra mejina 
italában, bízón i í ‘1 </«'•“, >«•••<

/,$ hivatal,!« kellett I-„nie, külön- 
rego-a megfoszt..:• ik volna állásától. K;.-*ii 

néppárti érzelmei tanu-aga annak, hogy csak jó 
tisztviselő lehet.

Nyitramegye virilistái. Mcgaaptuk a nvli- 
j , adót fi :"l.u ■ vény. - g

zókét.'s óbból a k-vetke.--;■■! közöljük : Az vIsS viri­
lista Öméltósága lien,le Imre piUpök ur, »7.08# korona 
i,l tűi,-.,, a.ló.-szeggel, az utolsó pedig Supala János őr- 
s-kujvári lakos UTÓ korona 70 fillér adóval. A virilisták 
között van : "J.3 mágnás, még pedig : 2 lierceg. ÍJ gróf 
és 12 báró. i’ap van 32 : 1 püspök, 3 prépost es 28 ple- 
.sinus. F iltiinő, hogy a »tisztelendő nyitrai káptalannak 
egyik tagja sem virilista, holott például Nyílra városá­
nál néhányon virilisták nagyobi) adóösszegekkel, sem­
hogy itt Supala János. Ügyvéd van a megyei virilisták 
k„/„tt 30, okleveles gazdász 1.1. közjegyző 4. iparkama­
rai tag .*>. gyógyszerész 2 és orvos 10. Föltűnő, hogy 
az orvosok között nini—n Dr. Thuróvzy Károly, megyei 
főorvos, a kinek pedig — úgy tudjuk legalább is 
a.mvi adóval kellene virilistának lennie, mint bátyjának 
Thuróczy Vilmosnak, a ki a 4‘J-ik tétel alatt -*»37 ko­
rona adóösszeggel van fölvevő. |Xem kevésbé föltűnő, 
hogy sem gróf I’alfy János, sem gróf Hunyady 
László fi.lvéve nincsenek, és hogy a névsorban 
még mindig gróf Károlyi Alajos szerepel, holott 
ez régen meghalt, s utódja gróf Károlyi Fajos. 
Fllonkezik az 188.1. évi XXI. trveikk 2ü-ik tt-ának tar-

talmával és céljával azon visszaélés, hogy egyes bérlők
által az uradalom s illetve haszonbérbe adó ingatlanai 
után fizetett adók nem a tulajdonos, hanem a bérlő Ja. 
vára számíttatnak és ez utóbbiak szerepelnek virilisták 
gyanánt. Ilyeneknek véljük a következüket: l.ővi Jakab, 
Schwitzer Simon, Singer Vilmos, Singer Zsigmond, 
Vinter Sándor, Schlesinger Adolf. Fuchs Béla, S.-h.-ib- 
ner Rezső. Kugel Bemát. Schlesinger Lajos, Ozoeher 
I(villa. Schwitzer Miksa. Adler Márk, Sehaimovies Mi- 
liálv. Vagyon Moskó, Deutelbaum József; igy azután 
nem csoda, hogy 3.HJ virilista közül llö a z»óf. 
kuknak lakhelye tévesen van bevezetve, pedig mindenki 
tudja, hogy nem ott laknak ; például: Kómíeld Zsig. 
mond. Rakovicz, Horn Dávid Szokolóc (a birtok már 
nem is az övé!) Stand Lajos Szeged, Hortelendy Ferenc 
Vágvecse; liardt Albert Tavarnok. Murányi Alfréd, 
Rolió. Lang Ferenc Pozsony, Klobusiczky Géza Nyara, 
Tuvhmszky Gyula Nagy-Kér, Ilakovszky Antal Nagy. 
Hippény stb. - Felhivta-o az igazoló választmány 
Kdelsheim Gyulay Lipót, Odescalchy Géza hm cg, 
Pálfv József gróf. Ilakovszky Antal urakat, akik más 
meg vég i.: i is virilisták, hogy a törvény 2,Fik k-ához 
kép st. melyik megyében akarják jogukat gvak -i liu.
mert csak az egyikben gyakorolhatják !

A Felvidéki magyar közmüveid-
dési egyesület j iviii-ii Böstyeubau vetni -zett 
műkedvelő elö,id;ts alktilmtivtil felültlz.ettek a ku- 
vetkezűk: Kornfeld Z-igmoud Budip-t 10 kor., 
Je.limik Tivadar örahóc 3 k.. Vinter Ármin 
Ipolyság 4 k.. Lőb A. Vilma Bös! vén 2 k., San- 
durty Nándor Lopassó 4 k., Kvzinger Adolf 
Pöst'veu 2u k, Taginyi Alaju- Vitteuc 2 k., 
s.. ild ,xi.ir Vt.o Szerdahe'y 5 k„ Ur. Madiovicb 
(Ívnia Ttirdosked I ' k.. Kuhn Dezső Vittvu 18 
k . Broch is/ka Guszti Vittem- s k.. Braunst- uer 
,1. Bösiyeii 1 k.. Szmekal 
Lajos Bó-tyeu ■> k.. Z-urek 
Kouigli Cornel Dvalioc I k.,
2 K.. Blum Bernit tizokolov 
Bö :véti 2 k.. Fekete Gyula 
ser Ágoston l’ostyen 1 U. 
k.. li irtha József Bosrvet.

B Bori 2 k.. Vinter 
Kde Bostyéii ■> 
Korú Lile Szok-.iór 
50 k., Rónai Artúr 
Bóstyéu I k., Stras 

Kohu Adolf Vittem- s 
1 k., Schütz X. X -_V*

szombat 1 k . Huszár Gyula Yigvar 1 k„ Mateo- 
vies Márton X - Kosztoiauy 1 k., Quittner Zsig­
mond Büstyeu 1 k., Uexa Biti Szent-Kereszt 1 k.. 
Fodor Sári Bostvén 1 k„ Langué Ualgóv I k, 
Bubuics Mihálx Böstyen I k , Praznovszky József 
Büstyeu 2 k., Kr.ius’z Béla Nagy Szombat I k„ 
Cser ven váuszky Vidor B inka .1 k. (A kox-et kezők 
valemennyieu Pőslyenből.) Bin er Lajos d k . 
Becsű,-h Verem: 1" k., Krutnpach György 1 k„ 
Üsztereieher Miksa 5 k, Machovich János 7 k.. 
Krausz Ottó 4 k., dr. Klein Miksa •> k„ Uh erek 
László ."> k., Vajda Mihály 5 k., Emanuel Géza 
5 k., özvegy Krauszné 6 k., Fettman Liezsó 2 k„ 
Ueimau M. 2 k., Czocher Kálmán ö k., Gipsz 
II 2 k, lelültizetés összesen 230 k. Összes bevé­
tel 511 kor., összes kiadás 286 kor. 78 i. tiszta 
jövedelem 224 kor. 22 till., mely összeget a F. 
M K. K. nyitrai választmányához elszállítottam. 
Úgy a műkedvelő előadás, mint az estely szépén 
sikerült. • A leiültizetőknek úgy mint az összes 
résztvevőknek hálás köszönetét szavaz a rendező- 
bizottsáir.

Kinos ,-end állt be néhány pillanatra Du- 
vernal űr a szembesítés első hatása alatt meg- , 
semmisülve érezte magát.

Az igazgatónő nem értette meg mindjárt a 
jelenetet, csak sejtelme volt egy katasztrófáról. 
De tüstént világos lett előtte a dolog, mihelyt 
hallotta a kettős felkiáltást:

Oh ! az apa !
Oh! a leányaim!
Irgalom !! kiáltott föl F.rivau úrnő elsápadva.
Asszonyom !... szólt Duverual a legboszu- 

sal.b méltatlankodás hangján — ön kelepcébe csalt 
engem és csúnya tréfát uz xelem

Esküszöm, uram. — válaszoló ez — tévedés 
van a dologban es nem en vagyok a hibás. Ezen 
hölgyek nem a valódi nevüket Írták ki a levelükbe 
es mint ön is tudja, a találkozások más-más órára 
voltak kitűzve.

Constanzia, Lucilia es Giu<eppina gyorsan 
előhúzták az ügynökségtől kapott leveleiket, de 
bizony mind a háromban ugyanazon óra volt ki­
jelölve a találkozásra.

De hogy is történhetett ez a tévedés V — 
kérdezte Duverual úr elkeseredve. Ki írta azt a 
három levelet ?

Az én titkárom — felelte Erivan úrnő. O

nagyon szórakozott szokott lenni, mint azt már ,
említettem. Rögtön hivatom öt, tisztáznia kell 
magát.

Ernő, a titkár, kevéssel ezután megjelent 
a teremben és bevallotta, hogy bizony szórakozolt- 

I Ságból követte el azt a hármas hibát, melynek 
I Duverual úr ezt a mindenekfölött kellemetlen 
i szembesítést tulajdoníthatja.

De azonnal lakolt is menthetetlen szórako- I 
I zöldségéért, melynek oly végzetes következményei 

voltak, mert úrnője szigorúan megfedd,‘tte és el- 
1 bocsátotta hivatalából.

A szerencsétlen Duverual pedig elkeseredve 
a történtek fölött félig eszméletlenül terült el egy 
pandanon, miközben lányai körülállották é< érzé­
keny szemrehányásokkal illették.

Oh atyus! kezdte Constanzia, tehát annyira 
rosszul érezted unnád köztünk V !

Es Lucilia: Bizony a te korodhoz legke- 
vésbbé sem illő, hogy feleséget keress!

F.s Giuseppina betetőzte : Inkább férjet ke­
restél volna leányaid számára !

Úgy van! ügy vau ! — ismételte a másik
kettő.

Aközben Duverual ür kissé magához jött és 
töredelmes hangon hebegte : Ne féljetek, rátok 
is lesz gondotn !

Eiivan úrnő e szavakra sietett szolgálatát 
fölajánlani, de a szerencsétlen ex-jegyző keserű 
tapasztalat hangján válaszolt:

Köszönöm, asszonyom ... Elég volt nekem 
egyszer látnom, mit érnek az olyan ügynökségek, 
amilyen az öné is. Majd magam fogok gondos­
kodni arról, hogy leányaimat férjhez adjam.

S tényleg azon időtől fogva komolyan utána 
nézett, hogy leányainak férjet szerezzen, do amel­
lett nem ejtette el a saját régi szándékát sem, 
hogy önmaga számára is hitves társat találjon.

Ernő azonban, az Eri vau-ügynökség elbocsá­
tott titkára, buszúból mindenfele elbeszélte a Pu" 
rul járt Duverual esetét, ügy hogy most azon 
városrészben, ahol az ex-jegyző leányaival lakik, 
már mindenki tudja, milyen kellemetlen rendez­
vous-ja volt Duverual úrnak a saját édes ieáuxai 
val. Egy tollforgató úri ember pedig, aki eg> l'-.z 
hau lakott Duverual úrral, pennája hegyére 'ette 
a történetet s vígjátékká dolgozta fel Üuverua 
Ur esetét s lehet, hogy „Duverual úr“-nak na 
gyobb szerencséje lesz a színpadon, mint 'olt az 
eleiben.

Olaszból ford.: Ch. I ■



Jubiláris magyar zarándoklat
Roimiba indul Budapestről f. e. ájnili- hó 

l-\ pedig 1. és 11 osztály este IV5Ó órakor; 
lil -ztály reggel 5'30 órakor a keleti pálya- 

'U / A zarándoklat elme : magyar katholikusok 1 
( .. :arándoklata Rómába |s.»4. ovi ilecem- i 

8-án hirdette ki IX. Plus pápa a vatikáni 
.! 1 tér barilikáuak zsinati keresztkápolnájában 

■ </. Szűznek Szeplőtlen fugiiuiatiWU. s <z
, nijUtv ezen örvendetes eseménynek felszí- 

( ; . jubileumát. Valamint őO év előtt örömben 
, rvendetes megnyilatkozás fölött sietett ap- 
nagyja a Sz. Szűz tisztelőinek egyházi jár- 

lu.i’■ kl>án és római zarándoklatokban hódolatát 
U, v ni a „Szeplőtlen“ Isteuauyának: úgy most 

miután a félszázad folyamán (1858-ban) ő 
nvv,, a szt. Szűz Lourdúau világos tanúságát 

„/eplőtlen voltának, sietnek a Mária tiszte­
lik b elnyerjék a teljes búcsút, melyet Szent- 

. Atyánk X. Plus hirdetett, trónfoglalásának 
■ilk ihvthól is <i Rimába zarándokuk számára.
I zetfik: Streicher József paksi Tolnamegye,
IKároly felső-szemerédi pléh. Ilont- 

, Kompánék József nagv-sztricsei esp.-plélj. 
ju" „ou-megye Technikai rendezi!; a m. kir.

•, t-utak központi menetjegy irodája Riszté- 
: 1. osztályban 285 kor., II. oszt. 220 

Ili liszt 130 kor. teljes ellátással; III. oszt. 
v, K,.r. ellátás nélkül. Útirány; Budapest-Fiume- 
y : ,i.i Roma : vi<za ugyanazon irány .Jelentkezni 

Kompánék József esperes plébános úrnál 
\ s-trier Trencséu-megye március 20-ig 30

IKiküldésé mellett. A hátralékos összeg 
., a cimre befizetendő április 6 ig. A ki 
. !, nzt előre akar, jelentse be alólirottnál az 

íüldése alkalmával. Ezen zarándokcsapat 
1 ti egyesül a Csanádiakkal, kikkel egyetem- 

!-|egni fogunk a szent Atyánál. — Nagy- 
„ hi I. február hóban — Minden idevágó
f, .. I issal szívesen szóigil teljes tisztelettel 
, Kompánett József\ szt ricei e p -pléba-
p. . I I ecclesia et pontitíee“ pápai érdemkereszt
tdajií 'iiosa

Mindazoknak, a kik édes atyám el­
hinni.i fölött részvétüket tolmácsolták vagy a 
\ ... . • - seg megadásánál jelen voltak, ez utón 
j. u-i a magam, mint pedig összes rokonság 
i-i-z. réi a leghálásabb köszonetemet nyilvánítóin. 
Bficska János.

Heti műsor. Vasárnap d. u. félhelyárak- I 
kai r( a ínybáró.“ este rendes helyárakkal „Bob 
herceg” Kállay J.-nal a címszerepben. Hétfőn 
beiis-zúuetben .Bajusz.“ Kedden „Sötétség.“ 
Szerdán „Bőregér.“ Csütörtökön „Heidelberg! 
diákélet,“ itt először. Pénteken .Hoffmann meséi“ 
felh. lv ,rákkal. Szombaton „Vándorlegény“ nagy 
Operette, itt először.

A uy it rámegy ei gazdasági egye­
sület elnöksége, az általa a magyar földmivelés- 
üeyi kormány anyagi támogatása mellett szerve­
zi leli tanfolyam záróvizsgáját február 20-án 
tartI ta meg terményben előkelő birtokosokból, 
bérlők , gazdatisztek-, lelkészekből, tanítók- és 
ktzg.izdákból álló közel száz főre menő közönség 
nagy érdeklődése mellett. Megelőzőleg a növen­
dékek házi ipari kiállítást tekintette meg a kö­
zön-, g. mely úgy tárgyainak nagy száma, mint 
csinossága által kitűnt. A vizsgát az egyesület 
ügyvezető alelnöke. Mczey Gyula, nyitotta meg, 
vezette es rekesz tette be. A tanfolyam 21 növen­
déke kivétel nélkül sikeresen, jelentékeny re-ze 
kitünően állotta meg a vizsgát. A növendékek 
telje- biztonsággal, szabatosan adták meg felele­
teiket s beigazolták, hogy a rendelkezésükre ál­
lott rövid harmadfél hónap alatt igen sok hasz­
nos u izdasági ismerettel bővítették tudásukat, a 
mi nvilvanvalóan mutatja, hogy a tanfolyam jeles 
vezetője Gálos Aladár a földmivelési ministerium 
áiial kirendelt szaktanár a legnagyobb odaadással 
es a nbirióval teljesítette nehéz feladatát, a mit 
nagv mértékben megnehezített az, hogy növendé­
keinek jő felerésze mint tótajkú csak törve be­
szelte a magyar nyelvet. Buzgalmát es szakértel­
met egyaránt dicséri az általánosan elismert siker.
A ..Szózat“ eléueklése s a tanfolyam egyik nö­
velni kének, Andrásko Józsefnek a kormány és 
eeve-ülct iránt kifejezett köszönő szavai után a 
víz-gát az egyesület alelnöke tartalmas felszóla­
lással fejezte be Rövidesen fejtegetvén a tanfo­
lyamuk célját, általános helyeslés mellett konsta­
tálta az idei tanfolyamnak szép sikerét a kitű­
zött cél szempontjából, mely igazolta, hogy az 
egy —nlet törekvései nem maradtak meddők. Elis­
merését fejezte ki a tanfolyam vezetőjének ered­
ményes fáradozásáért. A jélenvoitak lelkes éljcu- 
z.'so mellett hálás köszönettel emlékezett meg 
■l'dlián Béla földmivelésügyi miniszterről, kinek 
fl/- állam részéről nyújtott anyagi támogatása a

ir-TZTEASEEGVEI r~r~-T.y,
tanfolyam megtartását lehetővé tette. Végül di- 
e-erettel emlékezett meg a növendékek szorgal­
mam1 es tudásáról, es arra buzdította őket, hogy 
szerzett ismereteiket a teli napokon olvasgatással 
"intsek, a mit mar azért i- könnyen megtehet­

nek. mert a földmivelési kormánv á Magyar (lazda- 
-zövétség stb. által kiadott népszerű" gazdasági 
müvekhez a gazdasági egyesület és a szövetkeze­
tek utján könnyen hozzájut hatnak Végül figyel­
meztette a növendékeket arra, hogy akár tiszta 
magyar születésűek, akár totajkuak, mint egy 
hazának fiai testvérek leven, mindenkor bű gyer­
mekei maradjanak es soha se felejtsek el, mivel 
tartoznak a magyar hazának. Műveljék, munkál­
jak es gondozzák az édes haza földjét, melyre 
ezer esztendőn keresztül apaiaknak annyi vére, 
annyi könnye es verejtéke hullott, mindenkor bű­
seggel, hazafias érzéssel es szeretettel. Felszóla­
lása láthatólag kedvező hatást tett úgy a növen­
dékekre. mint a közönségre, inelv a vizsga után 
a több százra menő házi ipari tárgyak legnagyobb 
részét megvásárolván, lelkes hangulatban o-zlott 
szét. Az ünnepséget közös ebed fejezte be az úr­
menyi kath. kör nagytermében.

Zsidóbirtokosok Magyarországon.
,./-idó földbirtokosuk es bérlők Magvarorszagon“ 
cimü munka hagyta el a sajtót, ára 1 kor., 
szerzője Petra-sevieh (iéza. az „Alkotmány“ 
munkatársa. A szerző nagy szorgalommal állította 
össze füzetét szakmunkák nyomán. Megjegyzendő 
azonban, hogy a birtokosok es bérlők között csak 
azok szerepelnek, kik 100 holdnál többet bírnak 
vagy bérelnek. Nyílra vármegyére kiemeljük, 
hogy itt tiz év előtt >7 birtokos volt (100 hol­
don felül) összesen 33000 holddal, míg most 122 
zsidó birtokos van >2'ki-1 búiddal. Trencsen me 
gyében tiz évvel ezelőtt só birtokos I lO.uuu 
holddal, inig most 120 birtokos szerepel 100,000 
holddal. — A bérletek pedig következő arányok­
ban fordulnak elő: Nyitra negyében tiz ev előtt 
(ugyancsak luö holdon felül való beidet) zsidó- 
bérlő voit 120, ö--zesen 153000 holddal, jelenleg 
pedig 162 bérlő 172,000 holddal; Trencséuinegyé- 
iren tiz óv előtt 72 bérlő 4i;0U0 holddal, jelenleg 
pedig 70 bérlő 52000 holddal. — Minthogy a 
munka kellő adatok híján nem terjeszkedhetett 
ki a 100 holdon aluli területekre, tehát e kérdés­
ről teljesen kimerítő tájékozás benne ne n talál­
ható. Pedig ez volna az érdekes i - a felvidéki 
vármegyek csakis akkor szerepelnének kellő vilá­
gításban. hol a kisebb birtokok es bérletek jelen­
tékeny nagyobb arányokban vannak zsidók kézé­
ben. Mindazáltal így is felette tanulságos, mert 
szomorú tanulságot tesz a magyar gazdaság „ha­
ladásáról. “

Egy uj, magyar kertészeti kézi
könyv ! „Mühle tanács adója a krrtmicrléshen“ az 
ép most megjelent legújabb magyar kertészeti 
kézikönyv, az eddig megjelent magyar kertészeti 
kézikönyveknek tán a legjobbika. Mindent, mit a 
kert gazdának és a kertésznek egyaránt és min­
denekelőtt tudnia kellene, mindezt tartalmazza 
oly röviden s oly könnyen megérthetően, hogy 
ritkán lett meg kertészeti kézikönyv ily módon 
Írva, melyből minden laikus sokat és könnyeden 
tanulhat. Ezen könyv h>2 oldal tartalommal 1 „ 
alakban s igen csinos kivitelben jelent meg; de 
elárusítva nem lesz, csakis Mühle Vilmos temes­
vári czeg vevőinek minden egyes megrendeléséhez 
lesz ingyen mellékelve.

A ki kertjét szereti, szép virágo­
kat és kitűnő konyhakerti termé­
nyeket akar, az fedezze magszüksegletet 
Mandiner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésé­
ben Builapesten. Rotienbiller utca 33. A cég idei 
árjegyzőkét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra 
mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az ál­
talánosán ismert, világhírű, kitűnő magvakon ki­
vid. meg a különösen érdekes es meglepő konyha­
kerti- es virágújdoiisa"oknak egesz sorozatát is 
tartalmazza

Színház.
Február 21-én. vasárnap Géczy István éne­

kes népszínműve, a „Regi szerető“ került elő­
állásra. A jóízű, a nemes magyar szív becsületes­
ségét példázó darabot telt ház nézte végig. Az 
előadás élénk volt, jól sikerült. Major Borosát. 
Kállay Jolán játszotta. Pompás énekeert és játé­
káért" sok tapsot kapott. Szarvassy Jenő (Mi<i) 
ép oly eredeti volt. mint N. Várady Margit feca 
szerepében. Tóth Lajos, Balázsi, Sándor es Becz- 
kói József szintén jók voltak.

Hétfőn félig üres nézőtér előtt megismétel­
ték az „Aranyvirágot“.

_____ ________ O

Kedden, Guikij M xvne dn-nájat, az „Éjjeli 
menedékhely* et játs,-ttak Alig . ,n újabb szitun ft, 
amely oly mélyen szántó, tüneményes sikert ért 
volna el, mint ez. a drama, helyesebben „Jelene­
tek a mélységből“, a minek (iorkij mondja. Úgy­
szólván nincs benne cselekmény, nincs drámai 
egység és fejlődés. Ffazemélye a -zeretet apos­
tola, a vén l.uka. aki szereietet hirdet és bölcs 
tanácsokat ad a lebuj alakjainak. A menedék­
helynek az öreg. peu/.sóvár Kosztilev Michail a 
gazdája. Fiatal felesege. Vi-zili-sza bűnös vi­
szonyt folytat egy tolvajjal, Pepellel De ez meg­
unja a viszonyt és az a—zouy nővérére, Natasára 
veti a szemét. A vén l.uka lelkére beszél Pépéi­
nek s arra buzdítja, hogy menjen Szibériába es 
vigye magával Natasát, akinek befolyása alatt 
tneg tisztességes ember lehet belőle. Féktelen 
harag ve-/, erőt az asszonyon dühében bántal­
mazza és leforrázza bugát, Pép d meg Kosztilevet 
támadja es öli meg. Az asszonv Pépéit vádolja a 
gyilkossággal, ez meg az asszonyt okolja, hogy 
6 biztatta a gyilkosság elkövetésére. Ez volna a 
mese, amely már a harmadik felvouasbau befeje­
zést over. A negyedik felvonásban a költő a 
tanya néhány alakja! állítja oda. -kiknek l-lke- 
ben a zarándok tan:U-a nélv nyomukat hagyott 
s a kik az élet nagy problémái felett filozofálnak. 
A költő az evangéliumnak es részben az újabb 
iilozdti i tanaiból uj világnézetet alkot, amelyet 
megmegériut a szkep' ici -:nu< sorvasztó lehelet«; 
alakjai a tolvajok, török, elzüllöttek nem open 
járatlanok a the- logi.ll- i'i, gondolkodunk, töpren­
genek a lét nagy kérdései feleit. Hogv ezt ter­
mészetesnek találjuk, az a költő i nveszi I ilen- 
turnából, fényes dikejójaból i - hangjának tmné- 
sz.-tessegéból magvará/h vó. Bo ára a -ötét meg- 
(löl)bentő képnek, melyet megrajzol, melyen 
lebilincseli a közönségét. S ezt ragyogó stílusa 
illan annak köszönheti, hogy alakjait emberileg 
oly erővel, oly elragadnia" rajzolja, hogy benső 
mely részvétét kelt ama szerencsétlenek iránt, 
akiknek szivéből hiányzik minden, a mi jt>, a mi 
szent. — Az előadás ju volt. Különösen td-zett 
a közönségnek és remek játékával méltán i a-zol- 
galt a tapsra ifj. Polgár Károly az elzüHott báró 
szerepében. Sikerültén miit a la be Tóth Lajos a 
vén zarándokot, Kürtliv Margit Yaszilisszát, Barna 
■lolán Nat-- •• e Báláz- Sándor a színészt

>zer.l:ln a „Ki- s/ókev. ny* c. angol operet­
tet adták X * uy ügy elemmel kísérte a kööaség 
Var,ad) Margit. Solti Vilma <•> Barna Jolán mű­
vészi es táncát, aik kiilóuheu ügyes játékukkal is 
nagy tetszést arattak. A férfiszereplók közül 
Nagy Imre tűnt ki sikerült mókáival es Beczkói 
József a zárda kuktájának szerepében.

V litörtókóu (lutbi Soma es Rákosi Viktor 
vígjátéki), a „Sasok“ került előadásra. A darab 
csupa ötlet, jóizii humor; távol áll azon újabb 
színpadi termékektől, amelyeknek humora a léha­
ságok sorából indul ki es abba ful bele. Szép 
sikere volt ifj. Polgár Károknak a féltékeny 
férj ábrázolásában és Balázsi Sándornak l Sas 
Barnabás.) a ki remekül játszotta láthatatlan 
nagybácsit. Sok taps j tv ott Nagy Per. nek is a 
félkegyelmű Bukics Julián szerepében.

Irodalom.
Acsády története.

XIII.
(I. Lipót kora. (Folytatás.I Am, :..gen abszolút 

kormánya, a gnbemitim. Sz.elepcsényi prímás. mint a 
puzsonvi vévtürvényszék elnöke. XI. In ■- pára ak- inja 
hazánk javára. A Thököly-felkeles es j.-llenizese l.ipót 
vissz.aáliítja az alkotmányt. Bér* felszabadítása lbsibban 
és a felmentő háború. Acsádv falsumai.)

Az 1672. évet a katonai remura'om további 
tisztogató munkája s a bujdosók beütése töltötte 
ki. A török, nehogy a vasvári békekötés ellett 
tenni látszassek, nem jó szemmel nezte őket s 
így sem az. erdélyi, sem a török magyar-ro-zen 
nem lévén nyugtuk, fegyveres kézzel próbálták 
elfoglalni volt" otthonjukat. Fel-ó-Magyarországot. 
Azonban Apály sógora. Bluffy Denes, bcárulta 
terveket Spankau tábornoknak, úgy hogy mire 
az, öszsz.el Teleki Mihály. Apály embere, továbbá 
Petrőczy, Kende stb. vezetése alatt beütöttek, a 
királyi sereg már várta őket s Coli tábornok 
vérbe fojtotta az egész kísérletet.

Egy indokkal több volt ez arra nézve, hogy, 
amit Becsben amúgy is terveztek, mihama­
rább életbe léptessék az uj kormányzatot. Lev­
is történt. 1673 inárc. 11-én adta ki pátensét 
I. I„ipót. melylyel az alkotmányt felfüggesztette s 
királyi része, a nvugat'i Magyarország, kormányát 
cseh mintára rendezte be. Kormányzóul Atnpriu- 
gen Gáspárt, a német lovagrend nagy mesterét 
nevezte ki s melléje 4 magyar és ugyanannyi ne-
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nyitramegyei szemle.

met tanácsost rendelt. A katona-ág 
pedig n.ar előbb, it'-'l-heu. súlyos 
volt ki nemedre, jobbágyra egyaránt 
rig kepes bosszantani ti magyart, egyúttal

eltartására 
adót vetett 
s a mi vé-

szamaui « “'«e.*“* *' -1"........ :
honosította a nvugaton dívó, de italunk addig is­
meretlen lm-, bor-, sor stb. fogyasztási adókat, 
amit aromának neveztek, "zóval beállott az ab­
szolút korszak. . , .

Ma;d ped'g. Iiogv a bujdosók (kurucok) lel- 
videki támadását megtorolja, az uj kormány -zek- 
I,elven. I’oz-ouyban. második rendkívüli törvény­
székét állított lel > annak elnökéül Szelepeseitől 
(ivorgv prímást nevezte ki. aki a gyanúsítottak 
megidezesevel 1073. szept. 25-Cn kezdte meg mű­
ködését. .

Szomorú idők voltak biz ezek a nemzetre 
nagyon, mint pl. a későbbi Bach-korszak . tie 
aztrt meg sem szabad ókét a történetírónak ha­
mis fenvbe állítania, mint Aesády teszi. hitnek 
igazolása céljából, mielőtt tovább folytatnám az 
t Iheszelést, az e eikkbeu tárgyalandó részletére 
(,'US- 77 1 ) vonatkozólag néhány általános tneg- 
jegvzést kell előre boesatanom.

Láttuk, iiogv a vasvári békekötésre követ­
kező s az arany bulla záradskára támaszkodó 
nemzeti felkelés a hatalom ellen kifejlett politikai 
ellenállás számba ment. aminek a hithez, semmi 
köze sem volt ; láttuk továbbá, hogy az elnyoma­
tás is a hatalom részéről általános jellegi) volt. 
Aesády mégis — régi hamis felfogás ez — a 
történet ellenére egyszerűen felekezeti színbe 
burkolja az eseményeket s meghamisítja az egész 
korszakot. Szerinte az abszolút kormányzatnak 

legfőbb feladatául az eretnekirtást tűztek ki“ 
Aim 1,). valamint Szelepeseimnek is hogy az lett 
volna a feladata, hogy „végcsapást mérjen a pro­
testánsokra.“ (3ő4 11

Miért nem lehet ez. igaz V Azért, mert a 
felkelem általános s nemzeti volt és nem állott 
csupán a protestánsokból. Hiszen maga Aesády 
is. megfeledkezve eme vitatott teleiéről, egy he­
lyen ezt mondja: „Az üldözés a zsidókra s a gö­
rögkeleti vallás híveire, az oroszokra vagy ruté­
nekre is kiterjedt ... az oros/ság szintén a 
rendbontó, zavargó elemek sorába hajtatott. Lel- 
ke-en támogatta a protestáns bujdosókat, kik 
kort egyébiránt mindig volt bőven katholikus is, 
mert a "közös in-ég és üldözés az eddig egymás 
iránt ellenséges felekezeteket egy zászló alatt 
kezdte egyesíteni “ <355 1.) Ha pedig így állt a 
dolog, miért misztifikál akkor lapokon keresztül, 
ha az üldözés mégis az összes vallásuakra, az 
összes felkelőkre terjedőét ki V

l-.gv másik fogyatkozása előadásának, hogy 
ámbár sokat Ív ü-sze. még sem mutatja be az 
állapotokat úgy, ahogy azok tényleg voltak ; elő­
adása a korbőséget nélkülözi. A katonai rémura­
lom kegyetlen-igeit kiemelni el nem mulasztja. 
Igv Cob Farkas a Teleki fele kuruc beütés után 
kegyetlenül üldözte a bujdosókat, vezéreik fejére 
dfjt tűzött ki : föluéeyeles. karóba húzás stb. 
mindennapi dolog volt. He azt már elfelejti el­
mondani. hogy a kurucok, ez a jobbára dologke­
rülő. Zsákmányt hajítasz.'-, elcsábított tömeg, vagy 
amint Báthory Z-ötia nevezte: az uj törökök mit 
míveltek '.- A hajdúk, kálvinista létók re, D,72 óta 
állhatatosan Li|. tot - o _ Illák. Ángy dl'. Thököly

den eladd) már nagyon elvadította erkölcsi es . 
hazafias érzetet, azt a nemes és önzetlen őrzési | 
ua-von is leszállította, megőrülte. Az a sok áruló, 
önző kapzsi, csábitó es elcsábított ember, aminó- 
vel teli e korszak története, vájjon un egyebet 
„miat v Berniről, fegyelemről meg már egyáltalán j 
nincs többe szó. Vájjon lehetett e egy oly népet, 
amelynek szinte verebe ment át a rebelisság, hu- , 
máimsan kormányozni ?

Vgv eldugva, itt-ott. Aesády is sejtet vnla- ; 
mit az akkori nemzedék erkölcsileg sülyedt ália- 

I nótáról (359—00. I.); nyoma maradt máig is a 
betyárkodásban s a jellemezhetetleu káromkodás- 
ban. De hát olyasmit, a ni egy nép szellemét 
jellemzi, nem dugva, nem amúgy mellékesen kell j 
felemlíteni, hanem azt az állapotok magyaráza- , 
tába kell bevinni, hogy ue c-ak örökösen szidjuk ! 
a németet, liánéin, legalább a történetből, a saját j 
hibáinkat, is tanuljuk már egyszer megismerni. , 
Mindjárt máskép fog kinézni még ennek a kor- , 
szaknak a történeté is !

Különben a tényeknek ez az egyoldalú meg­
ítélése náiuuk egészen divatos eljárás; a pro­
testáns felekezeti felfogás szája ize szerint való. 
Legújabban ugyanezt látom Takéts Sándor 
különben tanulságos cikkében: Kiserietek a ma­
gvar haderő feloszlatásara az lii71—1702. évek- 
b'en. (Századok 1904. 1—24 1.) Elbeszéli benne, 
Iiogv Lipót korában hogvan szaporították nálunk 
a német haderőt. Ö az" egészlieu magyarellenes 
törekvést lát, rám pedig adatai azt a benyomást 
gyakorolják, Iiogv mivel „a szegény végbeli vitézeink 
a" modern hadi tudomány nyal lépest nem tart­
hattak." mivel „nagyobli szabású háborút magyar 
sereggel nem folytathattunk“ s különben is „a 
legtöbb végházban a rend és fegyelem teljesen 
felbomlott,“ hogy akkor bizony — a Buda fel­
szabadítása és a török kiűzése idején — azt a 
bécsi udvart mégis csak talán Inkább első sorban 
a katonai szempontok vezettek a képzett nemet 
haderő szaporításában, hogy kiverhesse az ellen­
séget. mint pusztán német ellenszenv.

Ezen szükséges kitérés után vegyük tel 
újból az elbeszélés fonalát, menjünk vissza a tv. 
széket tartó Szelepesényihez. Míg Angyal Dávid 
mint jó magyart mutatja be, aki „nagy ellensége 
volt az abszoluta dominatiönak,“ aki „nem sze­
rette a németet, még a katholikust sem“ (Thököly 
I. 50—3 I.), addig Aesády, mint a németnek vak 
eszközét mutatja be rikító színben; elmondja 
jellemtelennek. akit a „katholikusuk még jobban 
gyűlöltek, mint a protestánsok“ (339 1.); „Morva­
országban ugyan egyedül az ő jószágain eltek 
eretnekek“ (353 1) > Pozsonyban mégis hogy a 
magyar protestánsok irtója, a „magyarirtássá fajult 
protestáns üldözés“ támogatója. Ugyan vájjon 
hát mi történt Pozsonyban ? Mit tett az a Sze­
lepe -eny i V Aesády szerint 730-ra ment á beidé­
zel tel; száma, de hogy megszabadult mindenki, a 
ki írásban elismerte, hogy bűnös a lázadásban s 
hogy végül csak 93-at ítéltek halálra, de ezek 

j büntetését is a király tömlőire változtatta, egy 
részök pedig -- a Ivg-zájasabhak — Buceariba 

í vagv Nápolyba gálya rabságra küldetett.
Mar n,est bt utak e valahol külföldön kimé- 

’ felesebben a rebel).sekkel s maga az eredmény 
is nem azt mutatja-e, hogy jobb volt ezeknekni Illat at •--an Lip.-tut ve -g-ilták. Angval l>. IIIOKOIV IS nem azt muiaija-e. iiugi jueu >vn e/.enu. n 

1. 155 ].) Hogvan bánták a kurucok, ha mód- Szelepesén)! kezébe kerülniük, mintha valamely 
lukban állott, "a labancokkal, vagyis a királypár- katona vezette volna az Ítélkezést V Különben a

t ' 1 -i - I .1 . ‘ . I : .......... .. i»o..»-1.-ni4Íi.i ■ iliíwlui« f-iftn'/il *17 W llfllfYtlakkal V Vg.'imákkor 21 kath. papot kivégezték, 
liiot mcg-cUsítettek, egyáltalán a király híveit, 
ha kezeikbe kerültek, válogatott kínzásokkal vé­
geztek ki, kiraboltak a labancot s amit el nem 
vihettek, azt folegettek. Sokat említ ezekből a 
vitézi tetteikből Angyal (Késmárki Thököly Imre, 
két kötetben 1pl. I. 75. 2>!l, II. 31, 43 I.), 
Aesády ellenben hallgat.

Ezzel rokon egy li.irn ölik fogyatkozása, a 
mi által megf-'-ztja történél -1 attól az érdemétől, 
hogy az sähe tu olyan legyen, aminöuek minden 
igaz történetnek lennie kell. tahitiink, me-terünk: 
elhallgatja t. i. az akkori magyar nemzetlek hi­
ba t teljesen. Tüc-kót-bokrot hány i--ze Lipótra 
s embere.re. de itiár a ti-rténetcsinaló másik té­
nyezőre, :vz azon korbeli mag - ar nép jellemzé­
sére. egy kritikus szava sinv-en. Egész előadása 
azt a benyomást gyak- ■ a ulva-ora. hogy az 
a Lipót e- kormánya maga a megtestesült rossz­
akarat volt, ellenben a magyar nép csupa miuta- 
enilierekból állott, akik; eg\éb se lelkesített, 
mint a jog. alkotmány i-> a v..:!a< tisztelete Ez 
lehet protestáns liazal-e-zide a világért sem 
a történeti igazság. I _i I!i; — i.ogyiiti is meglátszik 
azon a nemzedéken - vezonit sem véve ki — 
hogy az oiszag « „r t- .- a nyög a török iga alatt, 
hogy mar regen hau : ni között van felosztva; 
meglátszik mI a. 1.,. ok i lii-iist-geskeilos. örö­
kös csatazaj t - t< t k . rkölc- i mely szerint min-

protestáns nagyképűsködéshez tartozik az is. hogy 
ezeket az elítélteket D a Ilit vértanúivá tnagasz- 

j ta'iiak fel, holott pedig egyszerűen politikai bűn­
tényeikért ítéltettek el. Angyal még hozzáteszi,

1 hogy Thököly emberei 1783-ban, a város puszti- 
j tásakor, 30UO0 arany váltságdíjat követeltek a 
- nagyszombatiaktól, illetőleg a káptalantól, mint 

hogy prédikátoraikul is ezen összegen kellett a 
gálya rabságból knállauiok. (Thököly 11. 43 I.) 
Tehát meg azt a v;ö saglliját is a katholiklisok- 

, ka! fizettették meg !
Az Ampringen-kormányzat különben csak 

1 1079. őszig tartott. Időközben ugyanis nagyim 
változtak a külső politikai viszonyok, arai u-te- 
ttit-s visszahatással volt Lipót további magatartá- 

í sara is a kurucok s-usára. A kurucok előny éré 
vált, hogy H’iTtí-ban Ahmet halála után Kara 
Musztaía le't az uj nagyvezér s hogy itthon 
Thököly Imre állt. az ölökre: Liput politikáját 
pedig ogi-s/.eu más irányba terelte XI. Ince, az 
uj pápa. itfdv-ca'cbi Benedek 1 ti7(i.) Mar a leg- 

i ko/elvblii időben erezni lehet ennek a Íratását.
! A kurucok már addig is önállóan, erdélyi vezér- 

kedes nélkül szerettek volna harcolni; ez ;i 
vágyuk Thököly vei teljesedésbe ment. Eipótnak 
erőkifejtés, t meg aduig folyton akadályozta XIV.
Lajos - akadályoztál a lengyel bonyodalmak, hol- 
Svlde-zki János király, fiának francia hercegnőt 
óhajtván, szinten Lip ,[ellenes hangulatot táplált.

XI. luce, akitől Acsádv sem tagadja meg az el­
ismerést (3tíii I.), XIX. I.ajos figyelőét Konstan­
tinápolyin, Lipótét Budára irányozván, azon volt 
hogy á keresztény fejedelmeket a török ellen 
való közös akcióra egyesítse. Éppen emiatt azt is 
óhajtotta, hogy Lipót a kurucok kívánságait is 
lehetőleg teljesítse. így lett XI. Ince ezen fontos 
korszak vezérlő szellemévé s Buonvisi Ferenc 
bécsi nuntius hazánk sorsának jobbra fordítójává 
amint azt Frak női kitűnő monográfiájában m 
Ince pápa es Magyarország felszabadítása a tö­
rök uralom alól. 18-80.) részletesen elbeszéli.

Ezen pápai akciónak következménye Am- 
pringen fölmentése, továbbá a lOSO-iki értekezlet 
melyet Lipót hivott össze az alkotmány vissza­
állításának s az összehívandó országgyűlés meg­
beszélésének céljából (Eraknói 34 I. — Bubies-Me- 
renyi : Eszterházy Báliig 201 I.); következménye 
volt Lipót és Sobieszki szövetsége és az 17*l-iki 
soproni országgyűlés.

Buonvisi ezen békéltető akciójával párhuza­
mosan haladt a Thököly-felkelés. melyet azonban 
a vezér személyes uagyravágyása miatt semmi, 
még a soproni országgyűlés sem volt képes or­
vosolni s így maradt Thököly azután, nem mint 
Aesády mondja (371 1.) a „Lipót és miniszterei 
akarata ellenére" bekövetkezett, hanem eleve 
előkészített hazameutés pillanatában is az, aminek 
maradni akart : árkon túl gyepmester.

Az egykori késmárki lócsiszár unokája, anyja 
révén Bethlen Gábor rokona, utánozni akarta 
Bethlent, annak képességei nélkül. Bethlen ak­
ciója kifejezetten protestáns volt, Thököly, a lu­
theránus, a politikai mozgalomból kifejlett kuruc 
támadást terelte prot. irányba. Önző volt, mint 
Bethlen, a tömegeket a maga céljaira használta 
fel, csakhogy inig amaz prot. királyságot akart 
alapítani Magyarországon, Thököly Erdély nélkül 
külön fejedelemséggé akarta alakítani a Felvidé­
ket. tehát a felosztást még szaporítani. Bethlen 
egyképen ámította barátait és ellenfeleit, Thököly 
is ezt tette, csak más formában. Apály zászlaja 
alatt kezdte, aztán sokféle furfanggal, alfele ka­
tonai csiuynyel, önálló vezérséget küzdött ki ma­
gárak. megfeledkezve az erdélyiekről. (Angyal I. 
145, 2Ki. 11. 09 I.) Ámította Lipótot is s soha 
sem zárta el maga elől a Becs felé vezető utat: 
igy kapta a nálánál 14 évvel idősebb özv Iíákóczy 
Ferencnél, Zrínyi Ilonát is feleségül. Azt hirdette, 
hogy vallásszabadságért harcol s a hová csak 
lábát betette, a legzsarnokibb prot. uralmat ho­
nosította meg, sarcolta, szorította a katholikuso- 
kat. (Angyal I 289. II, 31. 43 I.) Sürgette az 
országgyűlés összehívását, a sérelmek orvoslását; 
de mikor a soproni országgyűlés összejött, köve­
teket sem küldött oda, (Angyal 1. 235. - llubics- 
Merényi 203 1.) mivel a kibékülés nem illett he 
nagyravágyó terveibe.

Pedig ez az országgá ülés a körülményekhez 
képest sokat javított a helyzeten; visszaállította 
az alkotmányt, nádorrá Eszterházy Pál. Thököly 
sógora lelt s a vallási serelmek ügyeben K a 
szabad vallás gyakorlatra a protestánsoknak az 
u. u. articuláris helyeket jelölvén ki, Acsady 
szerint is „az eddigi rendszerhez képest minden­
esei re javította a protestánsuk helyzetet “ (3ti8 I.) 
Sokan a prot urak közül a király hűsegére is 
tértek, de Thököly, az állhatatlan és elkapatoit 
fiatal ember, amint akkor nevezték, haladt tovább 
a maga utján.

De talán legjellemzőbb mégis a törökkel 
szemben tanúsított magatartása. Török pénznek 
és fegyvernek köszönhette egész emelkedését, 
eget-főidet ígért, neki, csak támogassa. A törők 
meg is tette. X'égre egy szebb jövő reményében 
meg arra is felbíztatta a törököt, csak jöjjön be 
s az egész ország meghódol neki, amint tényleg 
Lipót hűségén már alig 12 vármegye volt. Kara 
Musztaía vegre 1083-ban bejött az országba s 
amit egykor Szuiejmau 1. Ferdinand alatt vég­
hez item vihetett, egyenesen Becs elfoglalását 
vette tervbe. Thököly egész Eszekig ment elébe 
s íelkisérte Pozsonyig. Itt a vezér meghagyta 
neki, hogy Becs felé siessen, ő azonban el sem 
indult Becs füle, hanem ott hagyta a törököt -s 
sietett a Felvidékre. „Thököly — Írja Angyal I'­
ll. 5." 1. - - fel akarta használni a törököt a <ajat 
coljaira, de sohasem gondolt arra, hogy leli "h’-za 
magát etette.“ amit Aesády nagy bölcsen elhallgat. 
(370 1.) •

Buonvisi sok évi akciója ekkor végre meg­
bonts gyümölcsét. Az egyesült keresztény sereg 
Lotharingiai Károly és Suhicszki lengyel király ve­
zetése alatt szept. 12-én tn rgsemmisító c-apa-t 
mért a Bécset ostromló törökre. Az megintett * 
a nyomában járó királyiak októberben meg I 11 " 
hányt es Esztergomot bevették. Ezzel megindult 
a nagy felszabadító háború.



Kara M aszta fa haza térve a szultántól se­
lyem /'inért kapott, Thökőlvt tneg rövidre rá a 
a varadi hasa verte vasra lti85. után, miut Au- 
„val írja II 1«>1 I., a nagy retuéuyuyel indult 
Thököly tulajdonkép a török hadsereg egyik ki- 
válóid' tisztjévé lett, ki régi jelentőségét azontúl 
,,..,k futólag nyerte vissza. Dr. Ihidek János.

nyitramegyei szemle.

CSARNOK
Adatok

Elefánth történetéhez.
Közli: Mlttueh József,

(F olyt.)
Hogy hol volt és mily néven szerepelt az 

itt említett rész, nincs megmondva. Annyi bizo­
nyos, hogy az elefánt!» egyházé volt s Mihály 
Dezső fia jogtalan módon elfoglalta. Jakab plébá­
nosnak ez ügyben tett feljelentésére a vizsgálat­
tal megbízottak a zobori convent s a nyitni^ ai- 
ispan. A per négy évig húzódott, inig végre a 
fenti idézett okmány kiállíttatott. Ennek értel­
mében Mihály, mint a rét jogtalan elfoglalója azt 
az eleíauthi egyháznak visszaadni tartozik, azon­
kívül a hosszú per folyamán okozott károk s a 
felmerült költségek fejében köteles Jakab plébá­
nosnak 140 nehéz súlyú márkát, két ökröt és 
-0 un" gabonát átszolgáltatni. Ha pedig a plé­
bánost a rét békés birhatásában bármikor nvug- 
talani'aná mint hitszegé a fent jelzetteket újra 
kénytelen lesz neki megadni. Viszont, ha Jakab 
plébános bármi módon Mihály mester ellen ez ügy­
ben kikelne basonlóképen hitszegővé lesz.

Ezen egyezségből megtudják azt is, hogy 
Jakab mar 13t> l-ben Elefánt hon plébános! minő­
ségben működött, mert az egyezség megkötése 
előtt négy évvel hozta folyamatba a pert.

Tekintetbe véve azt, hogy Mihály, mint jog­
talan fylaló meglehetős szigorú és súlyos köte- 
Jezettsegekben elmarasztaltatott s ismerve az ő 
hatalmaskodni -zeretó természetét — könnyen 
megérthetjük Mihálynak ama fondor gonoszságát, 
melyet Jakab plébános iránt minden alkalommal 
tanúsított. Ilyen nyugtalan lelkű volt a többi 
Elefánti is. kilátszik abból, hogy 1371-ben Mocli 
Benedek panaszolja Elefánt! Andrást és Istvánt, 
bogi líarátkules nevű birtokát eltulajdonították. 
A por meg 1414-ben is folyt.1

I gyauezeu évben 1371-ben Mihály mester 
cseivbe adott bizonyos szántóföldeket és „Megyzeth“ 
nevű rétet az elefánti szt. Marton egyháznak 
1,2,111 írás értelmében, melyet 1371-ben szt. Bar­
na! a- apostol napján kiállított melyet Jakab plé­
bános 1 :;73. szt. Fülöp es Jakab apostolok nap­
ján a nyitni káptalannál átíratott.2

1 " s április 3o au pedig átirattá Jakab 
l1^'1111111 az 1332-ben kötött egyezséget ugyan­
ezen káptalannál. Jakab úgylátszik hosszú ideig 
'ez,‘ e 1 plébániát, mert tény, hogy 1361-ben 
l’11' volt. s utoljára találkozunk vele 1388-bau, 
üii• í.111 az Elefánthon lakó Kaplai-ak megostromol- 
1,1 ‘agyaikkal ALő-Elefáuthot onnan több 
1 - ' I illát elhajtottak, sőt magát Jakab plé-

oltár mellöl erőszakkal elhurcolták.1 
alávaló gonosz tény arra enged követ- 

*ie< 111 Hogy Alsó-Elefánt hon is volt ez időben 
,emh ■ vagy kápolna. Igaz, hogy másat - ■•hol 
Sv:l1 tiilittetik. de ha tekintetbe vesszük, hogy 
" > az Elefánti család egyik nagy kitérje-
' 1 1 "■ ú tekintélyes ága, könnyen lehetséges,

b ipohi.it is állíttattak, melyben úgy a íöl- 
d"■ nraI,. unit jobbágvaik s cselédségük ájtatossá- 
gukat végezték

1 évben találkozunk egy Elefántival, ki 
l|v:| apai jussáról szt. Benedek fiai közé 

‘ ' X v"i'ü szerzetesnek -— Elefánti Miklós-
'• 1 1 1 ‘"s. Imii, mint zalavári apát panaszkodott, 

k " a - "< Dezső a volt esztergomi érsek test- 
11 károsították jobbágyaikat. Egyiktől 2 

ktol 2 lovat és 3 ökröt raboltak.
'I - Miklós zsolozsmával es imával die-öi-

tette az Istent, addig itt hagyott rokonai szoká­
sukhoz hívet, tovább rakoncátlakodtak s nyugta­
lanították a békés embereket.

I il'-'ö-ben bajba keveredtek a köznemesekkel 
kik követvén Elefáutiak gyakran megismételt pel- 
dáját fegyveres kézzel birtokukra, különösen 
bzalakuszra törtek s rablök módjára 50 lovat, 

ökrot- 110 '«beuet elhajtottak. Azonkívül vagy 
•iOo márkát erő uői ruhát es loo márka készpénzt 
gonosz tolvajokként elloptak.

... *'zeu llleri-i<z köznemesek kik nem féltek az 
Elefáutiak sújtó haragjától névszerint ezek : Nemp- 
tn Lukács, Béládi János és Miklós, Pelsei György, 
Hídvégi András és Katóra Péter.4

1397-ben Elefánti András és István tiai til­
takoznak Péter fiai, felső elefánti lakók ellen, 
hogy Appon felé terjedő szántóföldjeiket eltulaj­
donították s erdőikben iszonyatos pusztításokat 
végeznek.5

Elefánti Mátyás, András fia 14(X)-ban perle­
kedik Túróéi Benedekkel s ez ügyben ötvened 
magával kénytelen volt e-i.ut tenni,1'

liven örökös perpatvar békétlenségek között, 
hogy az elníán'hi papnak sor-a nem igen volt 
irigylésre méltó - elképzelhető. Jakab pap utó­
dairól hallgatnak az irományok, azért voltak-e s 
kik lehettek nem tudjuk megmondani.

Még pgy plébánosról szól a zobori kouvent- 
nek 140.i-ben Garai nádorhoz intézett jelentése 
mely újra tanúsítja, hogy az. Elefáutiak harca 
egy csöppet se lohadt s hogy a közöttük levő 
pap szüntelen támadásoknak, üldöztetéseknek volt 
kitéve.

A jelentés nem említi a plébános nevét csak 
elmondja, hogy a föntjelzett évben Elefánti Má­
tyás elment a f.-elefánti papiakba s ott bizonyos 
öt is érdeklő iratokat akart átnézni. Bizonyosan

valami peres ügyben, melyet 1-f. u. Lukács fiával 
folytatott, akart fölvilágositást kapni, mire egy­
szerre István reátört a papiakban s menten agyon­
veri. ha az elősiető emberek ki nem ragadjak 
karmaiból

Másnap nem akarván magát újra kitenni a 
veszedelemnek, egy jobbágyát küldte at a paphoz 
az óhajtott iratokért, he István leselkedvén min­
den mozdulatára egynéhány jobbágyát küldte a 
papiakba, kik Mátyás jobbágyat veresre verték, 
sőt azonkívül feleségét is alaposan megkéselték.

I'e ezzel sem elégedett meg István, ű maga 
berontott a paphoz, a csukott ajtókat egymásután 
bezúzta, kardjával végig üldözte az egesz lakás­
ban sőt kardjával meg is sebesi tette s 300 arany­
forint értékű marháját elhajtotta.7

Ezzel megszakadt a hosszú eveken át Ele­
fánthon működött plébánosok sora. liogv helyet 
engedjenek az ezen időtájt ide telepi tett I z. 
l'ál remete fiainak, a fehér barátoknak, a felejt­
hetetlen emlvkfi pálos szerzeteseknek.

1 0. d. I' O. 10-249.
- Xyitrai kápt. levt. Prot. 14. föl, 103.
5 0. L. D. O. 10238.
4 0. I,. D. 0 . 8603.
6 0. L. KB. A. 1672 53.
* 0. L. D. 0. 8603.
7 0. L. II. 501.

Telefon.
Sch. I. Assakürth. A lap az u/l-'ghi p>sta- 

hiv atal bau móg vasárnap megátkozik, úgy hogy «»unok 
azt legkésőbb hétfőn kézbesítőm kell. Ha netán még 
késlekedés fordulna elő, szíveskedjék azt bejelenteni, s 
mi áttesszük a panaszt a postaigazgatósághoz. Úgy­
szintén a netán elmaradt szám miatt nem kell Önnek 
írni, hanem a postahivatal hivatalból köteles a laput 
reklamálni, ha ön akár élőszóval, akár írásbeli leg ez 
iránt megkeresi.

Milleniumi
kiállításon

„állami
ezüstéremmel"

kitüntetve,
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kiállításon

„állami
ezüstéremmel"

kitüntetve,
UDV szállítói
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védjegy . . . . 1 klgr. 5 — K.

rt- ür . . 1 » 4 -20 »

> > > > . . , 1 4.20 >

. . 1 3110 >
1 o-yt I
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Jótállás mellett jszállit és zi itdő plébániahivataloknak 
1 évi utólagos fizetési feltétellel, kipróbált minőségben.
Valódi méhviasz-gyertya.

fehér................................
I ma méhviasz-gyertya

fehér.................................
I ma méhviasz-gyertya

sárga ................................
Méhviasz-gyertya,

fehér.................................
Mii viasz-gyertya fehér
Húsvéti gyertya elsőrendű................................................................. 1
Húsvéti gyertya, másodrendű ........................................................... 1
Méhviasz tekercs, fehér vagy sárga................................................ 1
Műviasz tekercs, fehér vagy sárga...................................................... 1
Méhviasz-fáklya, egyhetes négyszegletű...........................................1

négybeles, ......................................
Müviasz-fáklya,  1
Gyujtóviasz huzal, nem csepegő, 1 drb "20 tilt............................ I
Franczia gyujtóviaszhuzal. nem csepegő......................................1 drb.
Gyújtó- és olto-szarv, érezbőt ...........................
Tömjén, finom, egyptomi......................................
Füstölő szén. praep szagtalan. 1 darab 40 fill.
Guillon bél, v. franczia. 1, -J. 3-as számú . .

., magyar. 1, 2, 3-as számú. . .
Guillon-Iámpa, teljes felszer lés . . . . .
Igen finom keresztelő pamut, 25 dekás csomag 
Legfinomabb égőolaj elöprésböt ......................

Bármely fajta viaszgyertya 111 klgr. mennyiségtől kezdve bérmentve küldetik 
a megrendelő lakhelyére. Stearin oltár és csillárgyertyák olcsó árban. 

Részletes árjegyzék bérmentve.
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nyitramegyei SZEMLE.
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ARTMANN EDE
ZHNH-1NTHZ ETÉBEN

Nyitrnu. Ápoldft-utczft 12. sz. ft.
a 1 , : március ho I en uj liuilolyam \ kez­
deti", mel.v rebviratasok naponkint történnék.
1 1 niAr 1677. óta fcnálló zeneiutezet kime­
ntő gvakorlntok által a a|ios oktatást nyújt a

zongorában, vonoszerekben es enekben.
Az oktatás nemek szerint killen választott 

osztályokban történik.
Tanítási díj: Zeneóráért 7 kor., vonószerért 

kor., es enekert > kor. havonkint.
A tanárik úgy vannak beoltva, hogy a többi helybeli 

tan intézett-k tsnilási óraival nem ütkoxnek össze.

A longora-Unltás Nfínatn francia nyelven Is adható. 
Magán órák is adatnak az intézetben, vagy 

saját lakáson.
(Iiriratkosnt Írbet az ív folyamin is bármely Időben.)
Uj zongorák, vonószerek és húrok 

eladásra, bérletbe vagy cserébe 
mindig raktáron vannak.

Részletes programul kívánatra ingyen küldetik
Tisztelettel

Art mami Ede
int* zettulajdooos

© ML

legjobb PADLO-LAKK
WEYRAUCH CHR. ÉS TÁRSA
szagtalan és gyorsan száradó

tükörienyes
RADLÓ-FÉNYMÁZA
Tartósságával minden más gyárt­
mányt jóval felülmúl. Ugyan e gyár

BOROSTYÁN PAOLÚ-LAKKJA,
mely minden színben, a legolcsóbb áron

kapható 1 10

CSERNYÁK ISTVÁN FIA
fűszer, csemege, festék, ásványvíz és torkereskeúónél

NYITRÁN.

'vidéki megrende­
lések ingyen csomagolással' 

'pontosan és gyorsan teljesítetnek.

lo családból való fiatal ember 
gazdaságnál állást keres,

Bizonyítványai jók, három nyelvet 
beszél. — Címe a kiadóhivatalban.

SZOLID
o c leány, c 1 0

ki egy háznál 10 évié 
volt alkalmazva, a ke-
reskedetmi könyvelés-

0 0 ben, levelezésben és a 3 0

1 háztartásban is jártas, 
alkalmazást keres. —
Gim a kiadóhivatalban.

Hirdetmények
„Nyitramegyei Szemle"
részére jutányos áron felvétetnek a kiadóban,
Nyitrán, Papnevelde-utca 9. szám.

++++<*■+ F F L T G N ü ÚJDONSÁG!

Delice Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé must nem szíhat.

3_Qg*joTolo "vs<3-oä-5-

SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. $
Ü@@©©©©@©©©@©@@@©@@©©@©@@@©©@@@@©@©©

SZUPERFOSZFÁTOT, ‘
Stassfurti kainitot MM Mtrffffflit

szavatolt 12.4% tiszta káli 23 —24% kén- 1 szavatolt 40% tiszta káli = 74—<6% k«Mi­
sa vas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb mutrágyaféléket, azonkívül
^ -Zgr s s*. lie O * (98-99%)

elismert kitin, ■ mimségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
% Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


